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4 / 2023 Sonnabend, 15. April 2023 

Am Sonnabend, dem 25. März 
2023, fand im Bürgerhaus der 
3. Bürgerball in Niesky statt.   
Neben einem vielfältigen Rah-
menprogramm, zu dem u. a. der 
Auftritt des Akrobatenteams 
Niesky e. V. und eine kleine  
Modenschau gehörte, wurden 
ebenfalls die besten Sportler 
des Jahres 2022 geehrt und 
der Wartturm-Pokal der Stadt 
Niesky an verdienstvolle  
Bürger vergeben.  
 
Lesen Sie mehr auf Seite 6.

Ehrenamtlich tätige Bürger und die besten  
Sportler des Jahres 2022 wurden geehrt

Foto: Rolf Ullmann 
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Die Stadt Niesky ist direkt AnsprechBar für Ihre Meinungen, Ihre Wünsche und Ihr Enga-
gement. Unterstützt wird sie dabei durch den Freistaat Sachsen über die Förderrichtlinie 
Bürgerbeteiligung. Zu folgenden Terminen finden Sie die Oberbürgermeisterin, den 
 Citymanager, aber auch Mitarbeiter der Verwaltung vor Ort. Zudem laden wir Sie zu den 
Terminen der Tagungen des Stadtrates am 8. Mai 2023 und der beschließenden Ausschüs-
se des Stadtrates ein. Kommen Sie gern bereits vor den öffentlichen Sitzungen ins Bür-
gerhaus, stellen Sie Fragen und kommen Sie mit den Anwesenden ins Gespräch!  
Dienstag, 18. April 2023, ab 16.00 Uhr Neu-Ödernitz vor dem alten Konsum 
Dienstag, 2. Mai 2023, ab 8.00 Uhr       auf dem Wochenmarkt  
Dienstag, 30. Mai 2023, ab 16.00 Uhr am Spielplatz Ringstraße  
Sonntag, 18. Juni 2023, ab 12.00 Uhr beim Holzhausfest 
 
Bis bald! Ihre Kathrin Uhlemann 
 

 
Diese Maßnahme wird mitfinanziert mit Steuermitteln auf Grundlage  
des vom Sächsischen Landtag beschlossenen Haushaltes.
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Einladung  
zur 36. Sitzung des Technischen Ausschusses der Großen Kreisstadt 
Niesky am Montag, dem 17. April 2023, 17.00 Uhr im Bürgerhaus  
Themenschwerpunkte der Tagesordnung im öffentlichen Teil: 
– Bekanntgabe von Beschlüssen 
– Behandlung vorliegender Bauanträge,  

Bauvoranfragen und Baugenehmigungen  
– Anträge Verfügungsfonds 
– Beschluss zur Vergabe von Bauleistungen zur Straßeninstandsetzung: 

Sanierung Teilstück Parkstraße 
– Grundstücksangelegenheiten  
– Planungsangelegenheiten 
– Mitteilungen der Verwaltung 
– Anfragen und Anträge der Stadträte 
 
 

Einladung  
zur 34. Sitzung des Verwaltungsausschusses der Großen Kreisstadt 
Niesky am Mittwoch, dem 19. April 2023, 18.00 Uhr im Bürgerhaus  
Themenschwerpunkte der Tagesordnung im öffentlichen Teil: 
– Bekanntgabe von Beschlüssen 
– Annahme von Spenden 
– Informationen aus dem Technischen Ausschuss 
– Mitteilungen der Verwaltung 
– Anfragen und Anträge der Stadträte 
 
 

Einladung  
zur 39. Tagung des Stadtrates der Großen Kreisstadt Niesky  
am Montag, dem 8. Mai 2023, 18.00 Uhr im Bürgerhaus  
Themenschwerpunkte der Tagesordnung im öffentlichen Teil: 
– Bekanntgabe von Beschlüssen 
– Einwohnerfragestunde 
– Ernennung einer Fachbediensteten für das Finanzwesen 
– Abwägungs- und Satzungsbeschluss zum Bebauungsplan Nr. 22  
– Grundstücksangelegenheiten 
– Planungsangelegenheiten 
– Mitteilungen der Verwaltung 
– Anfragen und Anträge der Stadträte 
 

Die Inhalte der Tagesordnungen stellen den Stand zum 
Redaktionsschluss der Nieskyer Nachrichten am 15. April 
2023 dar. Änderungen bleiben vorbehalten. Die endgül-
tige Bekanntmachung entsprechend der Satzung über 
die öffentliche Bekanntmachung der Großen Kreisstadt 
Niesky erfolgt gemäß der Ladungsfristen spä tes tens sie-
ben Tage vor der jeweiligen Sitzung auf der  Webseite der 
Großen Kreisstadt Niesky unter „Aktuelle  Meldungen“. 
  

Einladung 
zur 19. Sitzung des Ortschaftsrates Ödernitz am Mittwoch,  
dem 3. Mai 2023, um 18.00 Uhr im Feuerwehrgerätehaus Ödernitz  

Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  

und Beschlussfähigkeit 
2. Bestätigung der Tagesordnung 
3. Bestätigung des Protokolls der letzten Sitzung 
4. Protokollkontrolle 
5. Information aus den Sitzungen des Stadtrates 
6. Anfragen der Einwohner 
7. Allgemeine Informationen  

gez. Simone Sturm, Ortsvorsteherin 
 

Ortsbegehung in See am 13. Mai 2023 
Die Mitglieder des Ortschaftsrates See sowie Vertreter der Stadtverwal-
tung und dem Baubetriebshof Niesky führen am 13. Mai 2023 eine Orts-
begehung durch.  

AMTLICHE  
BEKANNTMACHUNGEN

Beginn:        9.00 Uhr               Schäferberg (Schautafel) 
                   9.30 Uhr               Obere Siedlung 
                  10.00 Uhr               Grundschule See 
                  10.30 Uhr               Gärtnerei Miethe 
                  11.00 Uhr               Am Sandberg 
                  11.30 Uhr               Ortsteil Zeche  
Bürgerinnen und Bürger des Ortsteils können hier ihre Anfragen, Hin-
weise und Ideen loswerden.  
Am gleichen Tag um 16.00 Uhr wird es eine Zusammenkunft am Ro-
sengarten geben. Hier laden wir natürlich alle Interessierten recht herz-
lich ein.  

Udo Fleischer, Ortsvorsteher 
 

 

Beschlüsse aus der 37. Tagung des Stadtrates  
der Großen Kreisstadt Niesky am 13. März 2023  
Nr. 6/2023 
Haushaltssatzung 2023  
Nr. 7/2023 
Verzicht auf Aufstellung eines Gesamtabschlusses  
Nr. 8/2023 
Abberufung des Fachbediensteten für das Finanzwesen  
Nr. 9/2023 
Beschluss zum Rathausstandort 
 
 
Beschlüsse aus der 38. Tagung des Stadtrates  
der Großen Kreisstadt Niesky am 3. April 2023  
Nr. 10/2023 
Beschluss über veränderte Ladenöffnungszeiten an Sonntagen im Jahr 
2023 in der Stadt Niesky  
Nr. 11/2023 
Richtlinie für die Vergabe des Familienpasses der Großen Kreisstadt Niesky  
Nr. 12/2023 
Geänderter Entwurf und erneute Auslegung des Bebauungsplans Nr. 10 
„Erholungsstandort Niesky; Feriencamp und Feriendorf Finnhütte“  
Nr. 13/2023  
Verkauf eines Grundstückes in Niesky an der Thomas-Mann-Straße 
  

Beschluss aus der 35. Sitzung  
des Technischen Ausschusses des Stadt rates  
der Großen Kreisstadt Niesky am 20. März 2023  
Nr. 2/2023  
Anträge Verfügungsfonds 
 
 

Beschlüsse aus der 33. Sitzung  
des Verwaltungsausschusses des Stadtrates  
der Großen Kreisstadt Niesky am 22. März 2023  
Nr. 3/2023 
Annahme von Spenden   
Nr. 4/2023 
Annahme einer Spende 
 
 

Bekanntmachung der Haushaltssatzung 
für das Haushaltsjahr 2023 
  Die Bekanntmachung der Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2023 
erfolgt auf der Grundlage des § 76 Abs. 3 SächsGemO in der jeweils gel-
tenden Fassung. Die Haushaltssatzung 2023 enthält genehmigungs-
pflichtige Teile, die mit Bescheid vom 30. März 2023 von der Kommu-
nalaufsicht bestätigt wurden. 
Nach der öffentlichen Bekanntmachung der Haushaltssatzung ist der 
Haushaltsplan für die Dauer von mindestens einer Woche an einer be-
stimmten Verwaltungsstelle zur kostenlosen Einsicht durch jedermann 
auszulegen. 
Der Haushaltsplan der Stadt Niesky für das Haushaltsjahr 2023 liegt da-
her in der Zeit vom 17. bis 21. April 2023 
 
Montag 9.00 bis 12.00 Uhr 
Dienstag 9.00 bis 12.00 Uhr und 13.30 bis 16.00 Uhr 



Mittwoch 9.00 bis 12.00 Uhr und 13.30 bis 16.00 Uhr 
Donnerstag 9.00 bis 12.00 Uhr und 13.30 bis 18.00 Uhr 
Freitag 9.00 bis 12.00 Uhr 
 
in der Stadtverwaltung Niesky, Zimmer 005 (Erdgeschoss) zur Einsicht-
nahme aus. Es ist zwingend erforderlich, vorab einen Termin zu verein-
baren. 
Die Bekanntmachung ist mit Ablauf der Niederlegungsfrist vollzogen. 
 

gez. Kathrin Uhlemann, Oberbürgermeisterin 
 
 

Beschluss Nr. 6/2023 zur 37. Tagung  
des Stadtrates der Großen Kreisstadt Niesky  
am 13. März 2023  
öffentlich  
Bezeichnung: Haushaltssatzung 2023  
gesetzliche Grundlagen: 
– § 74 ff. SächsGemO in der jeweils gültigen Fassung 
– Verordnung des Sächs. Staatsministeriums des Inneren über  

die kommunale Haushaltswirtschaft nach den Regeln der Doppik 
(SächsKomHVO-Doppik) in der jeweils gültigen Fassung  

Beschluss: Der Stadtrat der Stadt Niesky beschließt die Haushaltssat-
zung 2023 einschließlich ihrer Anlagen. 
 
ausgefertigt: Niesky, 14. März 2023  

gez. Kathrin Uhlemann, Oberbürgermeisterin 
 
 

Haushaltssatzung der Großen Kreisstadt Niesky 
für das Haushaltsjahr 2023 

 
Aufgrund von § 74 der Sächsischen Gemeindeordnung in der jeweils geltenden 
Fassung hat der Stadtrat in der Sitzung am 13. März 2023 folgende Haushaltssat-
zung beschlossen:  

§ 1 
Der Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2023, der die für die Erfüllung der Aufga-
ben der Gemeinden voraussichtlich anfallenden Erträge und entstehenden Aufwen-
dungen sowie eingehenden Einzahlungen und zu leistenden Auszahlungen enthält, 
wird: 
 
im Ergebnishaushalt mit dem 
 
– Gesamtbetrag der ordentlichen Erträge auf                     22.373.813,00 EUR 
– Gesamtbetrag der ordentlichen Aufwendungen auf       23.166.489,00 EUR 
– Saldo aus den ordentlichen Erträgen und Aufwendungen 

(ordentliches Ergebnis) auf                                              – 792.676,00 EUR 
                                
– Gesamtbetrag der außerordentlichen Erträge auf                    65.000,00 EUR 
– Gesamtbetrag der außerordentlichen Aufwendungen auf       65.000,00 EUR 
– Saldo aus den außerordentlichen Erträgen   

und Aufwendungen (Sonderergebnis) auf                       0,00 EUR 
                                
– Gesamtergebnis auf                                              – 792.676,00 EUR 
 
– Betrag der veranschlagten Abdeckung von Fehlbeträgen 

des ordentlichen Ergebnisses aus Vorjahren auf                       0,00 EUR 
– Betrag der veranschlagten Abdeckung von Fehlbeträgen  

des Sonderergebnisses aus Vorjahren auf                       0,00 EUR 
– Betrag der Verrechnung eines Fehlbetrages im ordentlichen  

Ergebnis mit dem Basiskapital gemäß § 72 Absatz 3  
Satz 3 SächsGemO auf                                                919.449,00 EUR 

– Betrag der Verrechnung eines Fehlbetrages  
im Sonderergebnis mit dem Basiskapital gemäß § 72  
Absatz 3 Satz 3 SächsGemO auf                                         0,00 EUR 

                                
– veranschlagtes Gesamtergebnis auf                              126.773,00 EUR 
 
im Finanzhaushalt mit dem 
 
– Gesamtbetrag der Einzahlungen aus laufender  

Verwaltungstätigkeit auf                                           20.920.496,00 EUR 
– Gesamtbetrag der Auszahlungen aus laufender  

Verwaltungstätigkeit auf                                           21.004.176,00 EUR 
– Zahlungsmittelüberschuss oder -bedarf aus laufender  

Verwaltungstätigkeit als Saldo der Gesamtbeträge  
der Einzahlungen und Auszahlungen aus laufender  
Verwaltungstätigkeit auf                                                – 83.680,00 EUR 

                                
– Gesamtbetrag der Einzahlungen  

aus Investitionstätigkeit auf                                             4.431.299,00 EUR 
– Gesamtbetrag der Auszahlungen  

aus Investitionstätigkeit auf                                             5.245.500,00 EUR 

– Saldo der Einzahlungen und Auszahlungen  
aus Investitionstätigkeit auf                               – 814.201,00 EUR                                 

– Finanzierungsmittelüberschuss oder -fehlbetrag  
als Saldo aus dem Zahlungsmittelüberschuss oder 
-fehlbetrag aus laufender Verwaltungstätigkeit  
und dem Saldo der Gesamtbeträge der Einzahlungen  
und Auszahlungen aus Investitionstätigkeit auf                 – 897.881,00 EUR                                 

– Gesamtbetrag der Einzahlungen  
aus Finanzierungstätigkeit auf                              800.000,00 EUR 

– Gesamtbetrag der Auszahlungen  
aus Finanzierungstätigkeit auf                              718.250,00 EUR 

– Saldo der Einzahlungen und Auszahlungen  
aus Finanzierungstätigkeit auf                                81.750,00 EUR                                 

– Veränderung des Bestandes an Zahlungsmitteln 
im Haushaltsjahr auf                                           – 1.075.268,00 EUR  

festgesetzt.                    
§ 2 

Der Gesamtbetrag der vorgesehenen Kreditaufnahmen  
für Investitionen und Investitionsförderungsmaßnahmen  
wird auf                                                                                         800.000,00 EUR 
festgesetzt.  

§ 3 
Der Gesamtbetrag der vorgesehenen Ermächtigungen  
zum Eingehen von Verpflichtungen, die künftige Haushaltsjahre  
mit Auszahlungen für Investitionen und Investitionsförderungs- 
maßnahmen belasten, wird auf                                                           0,00 EUR 
festgesetzt. 
 

§ 4 
Der Höchstbetrag der Kassenkredite, der zur rechtzeitigen  
Leistung von Auszahlungen in Anspruch genommen  
werden darf, wird auf                                                                3.500.000,00 EUR 
festgesetzt.  

§ 5 
Die Hebesätze werden wie folgt festgesetzt: 
für land- und forstwirtschaftliche Betriebe 
(Grundsteuer A) auf                                335 vom Hundert 
für Grundstücke (Grundsteuer B) auf                             440 vom Hundert 
Gewerbesteuer auf                                  420 vom Hundert  

§ 6 
Es gilt der vom Stadtrat am 13. März 2023 beschlossene Stellenplan. 
 
Niesky, 31. März 2023                      gez. Kathrin Uhlemann, Oberbürgermeisterin 
 
 

Beschluss Nr. 7/2023 zur 37. Tagung des Stadtrates 
der Großen Kreisstadt Niesky am 13. März 2023 
 
öffentlich  
Bezeichnung: Verzicht zur Aufstellung eines Gesamtabschlusses  
gesetzliche Grundlage: § 88b SächsGemO  
Beschluss: Der Stadtrat der Stadt Niesky beschließt den Verzicht zur 
Aufstellung eines Gesamtabschlusses für das Haushaltsjahr 2023.  
ausgefertigt: Niesky, 14. März 2023 
 

gez. Kathrin Uhlemann, Oberbürgermeisterin 
 
 

Beschluss Nr. 11/2023 zur 38. Tagung des Stadtrates 
der Großen Kreisstadt Niesky am 3. April 2023  
öffentlich  
Bezeichnung: Richtlinie für die Vergabe des Familienpasses der Großen 
Kreisstadt Niesky  
gesetzliche Grundlagen:  
§ 4 i. V. m. § 28 (2) Sächsische Gemeindeordnung (SächsGemO), 
§ 5 (2) Sozialgesetzbuch (SGB) Zweites Buch (II)   
Beschluss: Der Stadtrat der Großen Kreisstadt Niesky beschließt: 
1. Die bisherige Richtlinie in der Fassung des Beschlusses Nr. 29/ 2011 

vom 6. Juni 2011 wird aufgehoben. 
2. Die Neufassung der Richtlinie für die Vergabe des Familienpasses 

der Großen Kreisstadt Niesky tritt rückwirkend zum 1. Januar 2023 
in Kraft. 

Die Oberbürgermeisterin wird beauftragt, den Beschluss ortsüblich be-
kanntzugeben.  
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Begründung: In der gesetzlichen Neuregelung des Bundes wird im 
SGB II die bisherige Leistung ALG II ersetzt durch das Bürgergeld. 
Aus dem Absatz 3 (Vergünstigungen) entfällt das Wort „einmalig“, da 
es jedem Inhaber des Familienpasses selbst obliegt, welche Form des 
Eintritts er wählt. Es gilt in allen Fällen die Höchstgrenze von 25,00 € 
pro Person in 12 Monaten. 
 
Anlage: Richtlinie für die Vergabe des Familienpasses der Großen 
Kreisstadt Niesky 
 
ausgefertigt: Niesky, den 4. April 2023 
 

gez. Kathrin Uhlemann, Oberbürgermeisterin  
  
 

Richtlinie für die Vergabe des Familienpasses 
der Großen Kreisstadt Niesky 
gültig ab 1. Januar 2023 
 
1. Grundsätze 

Die Stadt Niesky sieht sich in ihrer besonderen sozialen Verantwor-
tung gegenüber ihren Bürgerinnen und Bürgern und unterstützt mit 
dem Familienpass die Familien bei deren Teilhabe am sozialen Le-
ben und der gesellschaftlichen Integration. Niemand soll aus finan-
ziellen Gründen auf die vielfältigen Freizeit-, Bildungs- und Kul-
turangebote in der Stadt verzichten müssen. Die Unterstützung trägt 
zu einer lebenswerten sozialen Stadt bei und soll die Begünstigten 
ermuntern, am gesellschaftlichen Leben teilzunehmen. 

 
2. Fördervoraussetzungen 

Die familienpolitischen Aspekte sind vorrangig.  
Aus diesem Grund wird keine Einkommensgrenze festgesetzt. 
Durch den Familienpass werden folgende Familien mit dem 
Hauptwohnsitz in der Stadt Niesky oder deren Ortsteilen geför-
dert: 
– Bezieher von Leistungen nach dem SGB II (Bürgergeld)  

oder SGB XII (Sozialhilfe) 
– Bezieher von Wohngeld (WoGG) 
– Bezieher von Kindergeldzuschlag (BKGG) 
– Familien mit drei oder mehr  

kindergeldberechtigenden Kindern 
– Familien mit einem kindergeldberechtigenden  

schwerbehinderten Kind 
– Alleinerziehende/r mit zwei oder mehr  

kindergeldberechtigenden Kindern 
– Alleinerziehende/r mit einem kindergeldberechtigenden  

schwerbehinderten Kind. 
 

Vorzulegen sind: 
– aktueller Bescheid über den Bezug von Bürgergeld  

oder laufender Hilfe zum Lebensunterhalt 
– aktueller Wohngeldbescheid 
– aktueller Bescheid über Kinderzuschlag 
– Schwerbehindertenausweis (Kind) 
– Nachweis der Familienkasse über Kindergeldbezug 

 
Alleinerziehend im Sinne dieser Richtlinie sind nur getrenntleben-
de oder geschiedene Paare, die in keiner Lebensgemeinschaft mit 
einem neuen Partner leben. 
Familie im Sinne dieser Richtlinie sind Ehepaare und nicht eheliche 
Lebensgemeinschaften. 
Kinder im Sinne dieser Richtlinie sind alle Personen bis zum 18. Le-
bensjahr, für die Kindergeld gewährt wird, auch Pflegekinder. 

 
3. Vergünstigungen 
             

Tagesbesuch des Freizeitparks Waldbad Niesky  
(Freibad, Eisbahn)  
– Für Wertkarten wird in 12 Monaten eine Preisermäßigung ge-

gen Vorlage der Quittung von 50 % gewährt (pro Familie), 
– auf Einzelkarten wird eine Ermäßigung von 50 % erstattet, 

(Kartenvorlage ist notwendig), 
jedoch gilt: maximal 25,00 € pro Person in 12 Monaten. 
(Es erfolgt keine Doppelgewährung von Ermäßigungen bei den 
Eintrittstarifen.) 

 
Einschulung 
– Für Aufwendungen zur Einschulung erhält der Schulanfänger 

einen Zuschuss von 50,00 €. Dieser Zuschuss wird nur auf An-
trag gewährt. 

Museum Niesky  
(Johann-Raschke-Haus und Konrad-Wachsmann-Haus) 
– Der Eintrittspreis ermäßigt sich um 50 %.  

(Kartenvorlage ist notwendig) 
 

Stadtbibliothek Niesky 
– Ermäßigung der Jahres-Familienkarte „Stadtbibliothek“  

um 50 % (Kartenvorlage ist notwendig) 
 
4. Gültigkeitsdauer des Familienpasses, Erstattung 

Der Familienpass gilt ab Antragstellung für ein Jahr und kann bei 
Vorliegen der Voraussetzungen auf Antrag verlängert werden.  
Leistungen können erst ab dem Tag der Antragstellung geltend ge-
macht werden. 
Leistungen und Vergünstigungen müssen bis spätestens 31. Januar 
des Folgejahres für das Jahr, in welchem die Leistung in Anspruch 
genommen wurde, zur Erstattung eingereicht werden.  
Ab 1. Februar kann eine Erstattung für das vorherige Jahr nicht 
mehr geltend gemacht werden. 
Der Familienpass der Großen Kreisstadt Niesky ist eine Freiwillig-
keitsleistung der Stadt.  
Auf eine Förderung besteht weder dem Grunde noch der Höhe nach 
ein Rechtsanspruch. 
Die Richtlinie tritt rückwirkend zum 1. Januar 2023 in Kraft. 

 
ausgefertigt: Niesky, den 4. April 2023 
 

gez. Kathrin Uhlemann, Oberbürgermeisterin 
 
 
 

Bekanntmachung über die öffentliche Auslegung 
des Bebauungsplans Nr. 10 „Erholungsstandort 
Niesky, Feriencamp und Feriendorf Finnhütte“ 
nach § 3 Abs. 2 BauGB 
 
Beschluss Nr. 12/2023 zur 38. Tagung des Stadtrates  
der Großen Kreisstadt Niesky am 3. April 2023  
öffentlich 
 

 

 
Kurzbezeichnung: geänderter Entwurf und erneute Auslegung des Be-
bauungsplans Nr. 10 „Erholungsstandort Niesky, Feriencamp und Fe-
riendorf Finnhütte“ 
 
gesetzliche Grundlagen:  
§§ 2, 4 Sächsische Gemeindeordnung (SächsGemO) 
§§ 1, 3, 4 Baugesetzbuch (BauGB) 
in der jeweils gültigen Fassung 



Beschluss:  
1. Der geänderte Entwurf des Bebauungsplans Nr. 10 „Erholungs-

standort Niesky, Feriencamp und Feriendorf Finnhütte“, bestehend 
aus der Planzeichnung (Bebauungsplan) mit den textlichen Festset-
zungen in der Fassung vom 10. Januar 2023, wird beschlossen. Die 
Begründung in der Fassung vom 10. Januar 2023 wird mit dem An-
hang 1 (Pflanzenkläranlage) und Anlage 2 (Kompensation) gebil-
ligt. 

2. Der von den Stadträten gebilligte und zur Auslegung bestimmte ge-
änderte Entwurf des Bebauungsplans Nr. 10 „Erholungsstandort 
Niesky, Feriencamp und Feriendorf Finnhütte“, bestehend aus der 
Planzeichnung (Bebauungsplan) mit den textlichen Festsetzungen 
in der Fassung vom 10. Januar 2023 und der Begründung mit den 
dazugehörenden Anlagen in der Fassung vom 10. Januar 2023 wer-
den nach § 3 Abs. 2 BauGB vom 17. April bis 18. Mai 2023 öffent-
lich ausgelegt und die Träger öffentlicher Belange beteiligt. 

3.  Die Oberbürgermeisterin wird beauftragt, den Beschluss ortsüblich 
bekannt zu machen. 

 
Begründung: Im Jahr 2011 wurde aufgrund des Antrages der Bauher-
rengemeinschaft Keller/Redeker vom Stadtrat der Aufstellungsbe-
schluss für den Bebauungsplan „Erholungsstandort Niesky, Feriencamp 
und Feriendorf Finnhütte“ gefasst.  
Die frühzeitige öffentliche Beteiligung und die frühzeitige öffentliche 
Behördenbeteiligung fanden 2014 statt. Am 6. September 2021 wurde 
der Entwurf des Bebauungsplans mit Begründung und Anlagen dem 
Stadtrat vorgestellt und erläutert und zur Auslage und Beteiligung der 
Träger öffentlicher Belange (TöB) beschlossen. 
Die Beteiligung fand im September 2021 statt.  
Die Landesdirektion (Höhere Raumordnung), der Regionale Planungs-
verband und das Landratsamt (Amt für Kreisentwicklung) beauflagten 
eine Verkleinerung der Bauflächen. Weitere Forderungen der TöB gab 
es zur Pflanzenauswahl, dem Radonschutz, der Regenwasserversicke-
rung und der Darstellung in den Planunterlagen.  
Aus den Stellungnahmen der TöB wurden die Auflagen, Bedingungen, 
Hinweise und Anmerkungen in die Planunterlagen eingearbeitet. Die 
sich daraus ergebenden Änderungen des Planwerkes bedürfen einer er-
neuten Auslage und Beteiligung.  
Die Auslegung erfolgt vom 17. April bis 18. Mai 2023 im Rathaus der 
Großen Kreisstadt Niesky, Muskauer Straße 20/22, 02906 Niesky, wäh-
rend folgender Öffnungszeiten:  
 
Dienstag, Mittwoch      9.00– 12.00 Uhr und 13.30– 16.00 Uhr  
Donnerstag                   9.00– 12.00 Uhr und 13.30– 18.00 Uhr  
Freitag                          9.00– 12.00 Uhr. 
 
ausgefertigt: Niesky, 4. April 2023                                              
 

gez. Kathrin Uhlemann, Oberbürgermeisterin  
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Große Kreisstadt Niesky 
 

STELLENAUSSCHREIBUNG 
 
Wir suchen eine flexible und engagierte Person mit Affinität zum Thema  
Digitalisierung, Kenntnissen im Bereich IT/EDV und einem ausgesprochen 
hohen Maß an Organisationsgeschick, analytischem Denken sowie Sozial-
kompetenz für die Stelle als   
 

Sachbearbeiter Digitalisierung, Organisation,  
Datenschutz (m/w/d).  

 
Die Digitalisierung bedeutet für die öffentliche Verwaltung einen enormen 
Transformationsprozess, dessen Entwicklung Sie in der Stadtverwaltung 
Niesky aktiv gestalten können. Helfen Sie uns dabei, Aufgaben und Ziele des 
Onlinezugangsgesetzes (OZG) umzusetzen und die wichtigsten Verwaltungs-
leistungen Bürgerinnen und Bürgern digital anzubieten. In einem abwechs-
lungsreichen Aufgabenfeld übernehmen Sie die Organisation und Koordina-
tion der Einführung von E-Government Komponenten wie E-Akte, E-Vergabe 
und E-Rechnung. Sie sind der verwaltungsinterne Ansprechpartner für den 
Sachbereich EDV/IT sowie des Datenschutzes.   
 

 
Alle weiteren Informationen und die vollständige  
Stellenausschreibung finden Sie auf unserer  
Webseite www.niesky.de unter Stellenausschreibungen

STADT                                                  RATHAUS

RATHAUS- 
MITTEILUNGEN

NACHRUF 
Uns erreichte die Nachricht,  

dass unsere langjährige Mitarbeiterin Frau 
 

Ingrid Wolf  
verstorben ist. 

 
Wir verabschieden uns in Dankbarkeit und  

werden ihr ein ehrendes Andenken bewahren. 
 

Unser tiefes Mitgefühl gehört ihrer Familie. 
 

Große Kreisstadt Niesky  
Oberbürgermeisterin      Personalrat

Impressum 
Herausgeber: Stadtverwaltung Niesky, Muskauer Straße 20 / 22, 02906 Niesky,  
% (03588) 28260, Fax (0 35 88) 282681 · Für amtliche Mit teilungen verantwortlich: 
die Oberbürgermeisterin oder ihre Vertreter im Amt  
Anzeigenannahme: Weitblickverlag, Königshainer Straße 5, 02906 Niesky,  
% (03588) 2944345 · Fax (03588) 2944347 · E-Mail: info@weitblickverlag.de,  
Anzeigenverantwortlicher: Herr Rast  
Druck: Gustav Winter Druckerei und Verlagsgesellschaft mbH, Gewerbestraße 2, 
02747 Herrnhut, % (035873) 4180 · Fax (035873) 41888  
Für unverlangt eingesandte Fotos + Manuskripte wird keine Haftung übernommen. Nach-
druck von Bildern und redaktionellen Beiträgen nur mit ausdrücklicher schriftlicher Ge-
nehmigung des Herausgebers. Die von uns gestalteten Anzeigen sind urheberrechtlich ge-
schützt und dürfen nur nach schriftlicher Genehmigung weiterverwendet werden.  
Für den Inhalt der Anzeigen ist allein der Auftraggeber verantwortlich.

Zur Information! 
Das Amtsblatt „Nieskyer Nachrichten“ ist das amtliche Mittei-
lungsblatt der Großen Kreisstadt Niesky. Die Stadtverwaltung 
Niesky ist verantwortlich für den Inhalt des Amtsblattes. 
Es besteht kein Rechtsanspruch auf Veröffentlichung von Mittei-
lungen Dritter.  
Die Stadtverwaltung entscheidet über die Veröffentlichung von 
Manuskripten anderer sowie über deren Inhalt und Umfang. 

Die nächsten NIESKYER NACHRICHTEN 
erscheinen am Samstag, dem 20. Mai 2023. 

Redaktionsschluss   
ist am 5. Mai 2023, 12.00 Uhr.  
Die Redaktion erreichen Sie telefonisch  
unter 03588 204359 oder E-Mail rathausinfo@niesky.de.



Termine 
 
Fahrplan der Fahrbibliothek 
Stannewisch, Parkplatz Feuerwehr  
25. April 2023, von 15.00  bis 15.15 Uhr 
 
Blutspendetermin 
27. April 2023, von 15.00 bis 19.00 Uhr  
im Gymnasium Niesky, Bahnhofstraße 2 
  
 Neutrale Energieberatung  

der Verbraucherzentrale Sachsen 
Zu den Themen: 
– Baulicher Wärmeschutz                                                           
– Haustechnik  
– Regenerative Energie 
– Stromsparen 
– Heizkostenabrechnung 
 

können Sie sich am 4. Mai 2023 nachmittags im Rathaus Niesky beraten 
lassen. Voraussetzung dafür ist eine telefonische Terminvereinbarung 
unter der kostenlosen Telefon-Nr. 0341 6962929 (Montag bis Freitag 
von 9.00 bis 16.00 Uhr). 
 
 
 

 

 
 
 

Bürgersprechstunde  
Wie Sie bereits wissen, setze ich auf Dialog und Bürgernähe. Gern bin ich 
für Sie ansprechbar. Die kommenden Bürgersprechstunden finden Don-
nerstag, den 20. April 2023, sowie Donnerstag, den 5. und 25. Mai 
2023, von 15.00 bis 19.00 Uhr statt. 
Für die Bürgerspechstunde bitte ich Sie möglichst um vorherige Termin-
anfrage und Benennung Ihres Anliegens, damit jedes Anliegen zufrie-
denstellend beantwortet werden kann. 
Ich freue mich auf unser gemeinsames Gespräch. 
 

Kathrin Uhlemann, Oberbürgermeisterin 
 
 
 

Sprechzeiten der Friedhofsverwaltung  
Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger, 
seit 6. April 2023 finden die Sprechzeiten der Friedhofsverwaltung wie-
der im Büro auf dem Waldfriedhof, Am langen Haag 10, 02906 Niesky, 
statt.  
Für persönliche Vorsprachen nutzen Sie bitte die Öffnungszeiten:  
 
Dienstag  9.00– 11.30 Uhr 
Donnerstag 13.30– 17.30 Uhr  
sowie nach Vereinbarung. 
   
Telefonisch sind wir weiterhin unter 03588 282665 erreichbar.  
Gern können Sie Ihre Anliegen auch per E-Mail an: 
friedhofsverwaltung@niesky.de senden.    
 

Carola Kopke, SG Friedhofsverwaltung 

ACHTUNG!   
 
Terminvergabe weiterhin empfohlen 
Seit dem 2. Mai ist die FFP2-Maskenpflicht im Rathaus aufgehoben. 
Wir empfehlen Ihnen dennoch, insbesondere in Situationen, in de-
nen ein ausreichender Abstand nicht eingehalten werden kann, eine 
FFP2-Maske oder einen medizinischen Mund-Nasenschutz zu tra-
gen, um das Infektionsrisiko zu senken. Zur Vermeidung von War-
tezeiten bitten wir Besucherinnen und Besucher der Stadtverwal-
tung Niesky weiterhin um eine vorherige Terminabsprache (telefo-
nisch oder per Mail). 
 
Alle wichtigen Informationen zum Coronavirus in Sachsen erhalten 
Sie auf unserer Webseite – www.niesky.de → Aktuelles, auf der 
Hompage des Landkreises Görlitz – www.kreis-goerlitz.de und des 
Freistaates Sachsen – www.coronavirus.sachsen.de.

Information aus der Ortschaftsratssitzung  
vom 28. März 2023 in See 
Liebe Einwohner/-innen von See, 
durch den Ortschaftsrat wurde in der Bäckerei Bieneck eine „Ideenbox“ 
aufgestellt. Hintergrund und Sinn ist die Einbeziehung der Bürger/-in-
nen in die Entwicklung unseres Ortsteils. Ideen, Anregungen und Kriti-
ken jeder Art können eingeworfen werden. Dieses Instrument stärkt un-
sere Arbeit im Sinne der gesamten Ortsgemeinschaft. 
Aktuell ist für uns der Busverkehr der Linie 31 durch See oder über die 
Staatsstraße 121 ein kurzfristig zu klärendes Problem. Es gibt zwei Va-
rianten als Vorschlag, unabhängig von der aktuellen Lösung. Beide Va-
rianten sind an der Infotafel vor der Bäckerei ausgehangen. Bitte stim-
men Sie mit uns für eine Variante ab. Auch weitere Vorschläge sind will-
kommen. Das Ergebnis kann dann beim Landkreis als Bürgerwille ein-
gebracht werden. Die Entscheidung liegt endgültig bei der Stadt Niesky. 

 
Udo Fleischer, Ortsvorsteher See 

 
 
 

3. Nieskyer Bürgerball 
Ehrenamtlich tätige Bürger wurden geehrt 
Am Sonnabend, dem 25. März 2023, fand bereits zum dritten Mal im 
Bürgerhaus ein Bürgerball in Niesky statt – organisiert von Bürgern für 
die Bürger der Stadt – von der AG Bürgerball und moderiert von Mat-
thias Barth. 
Neben einem vielfältigen Rahmenprogramm, zu dem u. a. der Auftritt 
des Akrobatenteams Niesky e.V. und eine kleine Modenschau gehörten, 
wurden ebenfalls zum dritten Mal die besten Sportler des Jahres 2022 
geehrt und der Wartturm-Pokal der Stadt Niesky an verdienstvolle Bür-
ger vergeben. 
Im Bereich Sport wurden Ultra-Marathon-Läufer Ralf Ortwin Ernst von 
der Nieskyer Laufbewegung, Katharina Glotz als Nachwuchstalent im 
Schach und das Nieskyer Zehnkampf-Orgteam Leichtathletik Männer 
anlässlich des 50. Nieskyer Mehrkampfmeetings für ihre überragenden 
Leistungen im letzten Jahr ausgezeichnet. 
Mit dem Wartturmpokal der Stadt Niesky wurden folgende Bürger ge-
ehrt: 
• Gerd Scholz für sein Lebenswerk im Bereich der Leichtathletik 
• Waltraud Ernst von der TSV Niesky e.V. (Frauensport) 
• Karsten Schwarz von der Motorsportgemeinschaft Niesky e.V. 
• Günter Frenzel als Mitglied der Evangelischen Kirchgemeinde Niesky 

(besonders aktiv im Helferkreis) 
• Christian Bartsch vom Hockeyclub Niesky 1920 e.V.  

(Vorstandsmitglied seit 1986) 
• Petra Volkmer vom Dorfklub Ödernitz 
• Roland Herrmann von Eislaufverein Niesky e.V.  

(Vorstand seit 2007) 
• Egbert Stephan von den Nieskyer Heidespatzen Gesang und Laien-

spiel e.V. Niesky (Gründer, Leiter und noch heute aktives Mitglied) 
• Matthias Barth von Reitverein Wehrkirche Horka e.V.  

(Vereinsvorstandsvorsitzender und Multitalent) 
 
Über 440 Bürger der Stadt feierten an diesem Abend ausgelassen. Be-
sonderen Anklang fand die diesjährige Tombola zugunsten ders Freizeit-
künstler Niesky e.V. 
Der 4. Bürgerball ist schon in der Planung – dem Motto entsprechend 
„Nach dem Ball ist vor dem Ball“. Dieser wird am 23. März 2024 statt-
finden. 

Elke Weinig, AG Bürgerball 
 
 
 

Festumzug zum Herbstfest am 2. September 2023 
An alle Vereine/Kitas/Schulen/Gewerbetreibenden/  
Einwohner der Stadt Niesky 
Zum Nieskyer Herbstfest 2023 möchten wir Nieskyer wieder einen Fest-
umzug gestalten. 
Es wird die bekannte Strecke vom Gewerbegebiet Süd beginnend über 
Görlitzer Straße → Zinzendorfplatz → Muskauer Straße → Pestalozzi-
straße → Bahnhofstraße → Am Markt sein. 
Wenn Sie Interesse, Ideen und Mitstreiter haben, um den Umzug bunter, 
vielfältiger, ausdrucksstärker und lustiger zu gestalten, würden sich alle 
freuen. (Fortsetzung auf Seite 8)

6 April 2023
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Der Umzug ist geplant: am Samstag, dem 2. September 2023 
 
Stellzeit:          14.15 Uhr, Start: 14.30 Uhr 
Stellplatz:        Kollmer Straße/Jänkendorfer Straße 
Dauer:              ca. 1 Stunde  
Ende:               Straße Am Markt/Lehrergasse  
 
Das Festzelt befindet sich auf dem Festplatz an der Lehrergasse.  
Bei Interesse oder Fragen stehe ich Ihnen gern zur Verfügung. 
 

Bernd Barthel, Organisator Festumzug                                                                                   
Haus der Geschenke, Lehrergasse 1a in Niesky 

Telefon 03588 201265 oder 0162 8800626 
 

 

Bienvenue à Niesky –  
endlich wieder Schüleraustausch!          
Grenzen überschreiten, offen für neue Erfahrungen sein, eine fremde 
Sprache sprechen und deren Land und die Menschen kennenlernen. Die-
sen Herausforderungen stellten sich Mitte März 21 Schülerinnen und 
Schüler aus dem Collège St.-Charles-de-Foucauld in Albert und ihre Aus-
tauschpartner und -partnerinnen des Friedrich-Schleiermacher-Gymna-
siums. Seit nunmehr 27 Jahren stehen die beiden Schulen in engem Kon-
takt und ermöglichen Generationen von Jugendlichen, ihr Nachbarland 
kennenzulernen. Mittlerweile nehmen sogar Eltern, die selbst am Aus-
tausch teilnahmen, Gastkinder auf. 
Im September letzten Jahres konnten unsere Nieskyer Schülerinnen und 
Schüler nach der Zwangspause durch Corona endlich wieder nach Nord-
frankreich fahren. Vom 11. bis zum 16. März besuchten uns nun die cor-
respondants aus Albert. Während die Jugendlichen am Wochenende mit 
ihren Gastfamilien unterwegs in der Oberlausitz waren, führten sie die 
gemeinsamen Ausflüge in der Woche nach Berlin, Görlitz und Dresden. 
Am Mittwochabend dann, wurden die Schülerinnen und Schüler und die 
Gasteltern in der Lichthalle des Friedrich-Schleiermacher-Gymnasiums 
von Schulleiter Frank Zierfuß und Oberbürgermeisterin Kathrin Uhle-
mann empfangen, die die lange Tradition dieses Austausches und die da-
mit verbunden Erfahrungen würdigten. Donnerstagabend endet eine 
Woche voller Eindrücke und Erlebnisse, nicht jedoch, ohne über den Tag 
das Gymnasium und die Stadt Niesky kennenzulernen. Mit Selfies vor 
Nieskys sehenswerten Orten hielten die Jugendlichen ihre grenzüber-
greifenden Freundschaften fest. Und wer weiß, ob nicht in 20 Jahren je-
mand diese Fotos seinem eigenen Kind und einem jungen Franzosen 
oder einer jungen Französin aus Albert zeigt, die sie für einige Tage bei 
sich aufgenommen haben. 
 
Niesky hat aktuell vier Partnerstädte:  
Holzgerlingen in Baden-Württemberg, Albert in Frankreich, Jawor in 
Polen und Turnov in Tschechien. Bürgerinnen und Bürger mit Interesse 
an den Städtepartnerschaften können sich mit Fragen und Anregungen 
dazu gern an Frau Engler, Telefon 03588 282627 oder per Mail K.Eng-
ler@niesky.de im Rathaus Niesky wenden.  
 

Katrin Günther und Ulrike Friedrich 
Friedrich-Schleiermacher-Gymnasium Niesky 

 
 

 

 

 
 

 
Fotos: Anrdré Schulze 

 

 

Kreisfeuerwehrverband....   
Görlitz e.V. 
Waldbrandehrung  
für Feuerwehrmitglieder  
des Landkreises Görlitz 
Das vergangene Jahr war eines der anspruchsvolleren Jahre für unsere 
Feuerwehren und Hilfsorganisationen im Landkreis Görlitz. Der Wald-
brand in der Sächsischen Schweiz hat den Helfern nahezu alles abver-
langt. Der Landkreis Görlitz hat mit seinen Feuerwehr- und Katastro-
phenschutzeinheiten bei diesem Waldbrand mit mehr als 400 Mitglie-
dern über Wochen unterstützt. 
Der Freistaat Sachsen hat für diesen besonderen Einsatz eine Waldbrand-
medaille gestiftet. Der Kreisfeuerwehrverband Görlitz e.V. plant ge-
meinsam mit dem Landkreis Görlitz, am 3. Mai 2023 eine Auszeich-
nungsveranstaltung auf Schloss Krobnitz in 02894 Reichenbach/O.L., 
wo diese Medaille an die ca. 400 Mitglieder der Hilfsorganisationen 
übergeben werden. 
Die Übergabe soll in einem würdigen Rahmen stattfinden. Dazu benö-
tigen wir Ihre Hilfe. 
Gemeinsam mit der Volksbank Löbau-Zittau, haben wir ein sogenanntes 
„Crowdfunding-Projekt“ gestartet. 
Für jede 10,00 € Spende gibt die Volksbank Löbau-Zittau 10,00 € oben 
drauf. 
Wir freuen uns sehr über Ihre Unterstützung, vielen Dank! 
 
https://www.viele-schaffen-mehr.de/projekte/  
waldbrandehrung-fuer-feuerwehr  
 
Direkt zur Unterstützung →  
 
Frank Chrissulis, Verbandsvorsitzender 
Kreisfeuerwehrverband Görlitz  
Lutherstraße 15, 02826 Görlitz 
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Mitglieder des GALA-SINFONIE-ORCHESTERS Prag präsentieren 

ZAUBER DER OPERETTE 
 

Zusammen mit bekannten Solisten, dem JOHANN-STRAUSS-
BALLETT, das Ganze unterhaltsam moderiert, werden die un-
sterblichen Operetten als ein Rausch farbenprächtiger Kostüme, 
erstklassiger Stimmen und mitreißender Melodien aufgeführt.  
 

Bürgerhaus Niesky • Samstag, 22. April 2023 
Karten ab 19,00 € u. a. Bürgerhaus, Touristinfo  

Tickettelefon: 03588 25770 · www.wunschticket24.de 

 

• Unfallschadensgutachter für Pkw, Lkw und Krad 
• Fahrzeugbewertung • Rechnungsprüfung  

Postweg 7 b · 02906 Niesky OT See · Telefon 03588 203046 
Mobil 0173 3904325 · E-Mail schuster17@freenet.de

Vertrauensmann
Peter Nestler
Tel. 03588 205962

peter.nestler@HUKvm.de

Rudolf-Breitscheid-Str. 38

02906 Niesky

Öffnungszeiten 昀nden Sie unter

HUK.de/vm/peter.nestler

Moped? E-Scooter? Einfach günstig versichern!
Jetzt Nummernschild abholen

AB  

 19 €*
AB  

 34 €*

Die neuen Nummernschilder für 

Moped und E-Scooter gibt es  

jetzt ganz besonders günstig bei  

der  HUK- COBURG. 

Einfach vorbeikommen, das aktuelle 

Schild mitnehmen und schon starten 

Sie gut versichert in die neue Saison.

  * Angebote der HUK-COBURG-Allgemeine,  
96450 Coburg, Kfz-Haftp昀ichtversicherung, 
Fahrer ab 23 Jahre

maler- und tapezierarbeiten · bodenbeläge 
fassadengestaltung · strukturputze  

 
henry vetter · karl-liebknecht-str. 11 · 02906 niesky 

tel. 03588 200988 · fax 204982 
www.malermeister-vetter.de



Blutspender gesucht .......................  
DRK motiviert mit Verlosung:  
Wer als Blutspender noch im Mai Erstspender 
wirbt, kann eine Musical-Reise nach Hamburg 
gewinnen  
Die Aktion „Team Lebensretter – Gemeinsam Blut 
spenden“ des DRK-Blutspendedienstes Nord-Ost 
startete im März 2023 in die nächste Runde. Die 
bedeutende Zahl der Erstspender konnte 2022 
mithilfe der zusätzlichen Spendeanreize durch die Aktion um rund 10 % 
im Vergleich zum Vorjahr gesteigert werden. Ein maßgeblicher Erfolg 
in Bezug auf die langfristige Absicherung der Patientenversorgung. Des-
halb haben seit März 2023 erfahrene Blutspender, die einen oder meh-
rere Erstspender mit zum eigenen Spendetermin bringen, wieder die 
Möglichkeit, bei monatlich ausgespielten Verlosungsaktionen attraktive 
Preise zu gewinnen.  
Noch bis zum 31. Mai 2023 werden im Versorgungsgebiet des DRK-
Blutspendedienstes Nord-Ost insgesamt acht Musical-Reisen für 
zwei Personen nach Hamburg mit Übernachtung verlost. „Team Le-
bensretter“ wird bis November 2023 mit weiteren Verlosungsaktionen 
fortgesetzt.  
In den nächsten Jahren werden immer mehr regelmäßige DRK-Blut-
spender der sogenannten geburtenstarken Jahrgänge aufgrund des Errei-
chens der Altersgrenze von 72 Jahren ausscheiden. Um eine stabile 
Spenderbasis und damit eine langfristige Sicherstellung der Patienten-
versorgung gewährleisten zu können, ist die Gewinnung junger Neu-
spender notwendig, die noch eine lange Zeit der Spendetätigkeit vor sich 
haben. Da es im Mai mehrere Feiertage gibt, an denen keine DRK-Blut-
spendeaktionen durchgeführt werden, tragen außerdem Sonderblut-
spendetermine an einzelnen Spendeorten am Pfingstmontag, 29. Mai 
2023, zur lückenlosen Absicherung der Blutversorgung bei.  
Für diese, sowie alle weiteren Spendetermine ist eine Terminreservierung 
erforderlich, die online https://www.blutspende-nordost.de/blutspende-
termine/oder telefonisch über die kostenlose Hotline 0800 1194911 oder 
über den Digitalen Spenderservice www.spenderservice.net erfolgen 
kann. Bitte beachten Sie ggf. aktuelle Ankündigungen auf der Website 
des DRK-Blutspendedienstes Nord-Ost unter www.blutspende-nord-
ost.de.  
Wer sich bereits vor einer Blutspende Informationen einholen möchte, 
kontaktiere ebenfalls die kostenfreie Hotline des DRK-Blutspendedien-
stes Nord-Ost unter 0800 11 949 11. Wissenswertes rund um das Thema 
Blutspende ist außerdem im digitalen Blutspende-Magazin: 
https://www.blutspende.de/magazin zu finden. 
  
Hinweis: Nach einer Impfung mit den in Deutschland zugelassenen 
Impfstoffen gegen das Corona-Virus ist eine Blutspende am Tag nach 
der Impfung möglich, sofern sich der oder die Geimpfte gesund fühlt.  
 
Die nächste Blutspendeaktion in Niesky findet am Donnerstag, dem 
27. April, im Friedrich-Schleiermacher-Gymnasium Niesky, Bahn-
hofstraße 2, von 15.00 bis 19.00 Uhr statt. 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Energiesparmythen: Der Stromverbrauch  
zwischen Legenden und Wirklichkeit 
In Zeiten hoher Energiepreise haben Mythen und Halbwahrheiten rund 
um das Thema Stromverbrauch Hochkonjunktur. Die Energieberatung 
der Verbraucherzentrale ordnet weitverbreitete Glaubenssätze richtig ein. 
  
Sparen Kombi-Geräte Energie? 
Kombinationen aus Waschmaschine und Trockner bestechen meist 
durch ihre Platzersparnis: Ein Gerät beinhaltet die Funktionen zweier 
Geräte. Dennoch sind Waschtrockner eher platzsparende Stromfresser. 

Viele dieser Kombi-Geräte verbrauchen nämlich mehr Strom und Was-
ser als Waschmaschine und Trockner separat. Während neuere Wäsche -
trockner meist auf eine sparsamere Wärmepumpentechnik setzen, sind 
in Kombi-Geräten oft spezielle Kondenstrockner verbaut, die nicht nur 
mehr Strom, sondern zusätzlich Wasser verbrauchen, um den Wasser-
dampf abzukühlen. 
  
Gut zu wissen: Trotz Wärmepumpentechnologie gehören Wäschetrock-
ner zu den größten Energiefressern im Haushalt. Auch moderne Geräte 
verbrauchen bis zu 250 Kilowattstunden im Jahr, was Kosten von mehr 
als 100 Euro pro Jahr verursachen kann. 
Auch die Erleichterung der Hausarbeit fällt geringer aus als gedacht, da 
Kombi-Geräte oft nur die Hälfte der Waschladung in einem Durchgang 
trocknen können. So muss die zweite Hälfte vorher entnommen und ent-
weder in einem zweiten Durchgang oder an einem anderen Ort getrock-
net werden. 
„Der geringste Energieaufwand entsteht, wenn die Wäsche auf einem 
Wäscheständer oder der Wäscheleine trocknet“, weiß Denis Schneider -
heinze, Energiereferent der Verbraucherzentrale Sachsen. „Wasch trockner 
sind nur in Haushalten zu empfehlen, die weder Platz für einen Wä-
scheständer noch für einen separaten Trockner haben.“ 

  
Muss Bettwäsche bei 60 Grad gewaschen werden? 
„Rund fünf Prozent des Haushaltsstromverbrauchs entfallen auf das Wa-
schen der Wäsche. Das bedeutet, dass bei einem Drei-Personen-Haushalt 
mit einem Stromverbrauch von 3.800 Kilowattstunden (kWh) im Jahr 
für das Wäschewaschen jährlich 190 kWh Strom benötigt werden“, über-
schlägt Schneiderheinze. 
Cool bleiben: Je niedriger die Waschtemperatur, desto weniger Strom 
wird verbraucht. Bei normal verschmutzter Wäsche reichen Temperatu-
ren von 30 bis 40 Grad Celsius aus. Leicht verschmutzte Buntwäsche 
wird oft schon im 20-Grad-Programm sauber. 60-Grad- oder gar 90-
Grad-Programme sind nur noch in seltenen Ausnahmefällen, zum Bei-
spiel bei Wäsche von kranken Menschen, erforderlich. 
Einen großen Einfluss hat außerdem die Auslastung der Waschmaschine. 
Dabei geht es darum, das Fassungsvermögen der Trommel voll auszu-
schöpfen und sie nur vollbeladen anzuschalten. Zur Hälfte gefüllte Ma-
schinen verbrauchen unnötig viel Waschmittel, Strom und Wasser. 
Auch die Beladungsautomatik hilft hier nicht weiter, da sie lediglich den 
Wasserverbrauch der Wäschemenge anpasst und dabei immer noch ei-
nen verhältnismäßig hohen Wasserverbrauch veranlasst. 
„Daher empfehlen wir, die Größe der Waschmaschine nach der Anzahl 
der Haushaltspersonen auszuwählen. In den meisten Haushalten mit 
zwei oder drei Personen reicht eine Größe von sechs Kilogramm Füll-
menge. Eine Faustregel empfiehlt zwei Kilogramm pro Person“, infor-
miert Schneiderheinze“. Auch die Wahl des Waschprogramms hat Ein-
fluss auf den Verbrauch. So sparen Energiespar-Programme, auch Eco-
Programme genannt, Energie und Wasser, auch wenn sie länger dauern. 
  
Zu guter Letzt: Abschalten! Moderne Waschmaschinen verbrauchen 
auch dann Strom, wenn sie nicht waschen. Um diesen Stand-by-Modus 
der Waschmaschine abzuschalten, nutzen Sie eine abschaltbare Steck-
dose. 

  
Spart ein voller Kühlschrank Energie? 
Kühlen und Gefrieren benötigen bis zu 20 Prozent des Strombedarfs im 
Haushalt. Sein Inhalt hat jedoch nur geringen Einfluss auf den Energie-
verbrauch eines Kühlschranks. Entscheidender sind die Größe und die 
Energieeffizienz des Modells. Die sparsamsten neuen Modelle haben die 
Effizienzklasse A. Sie verbrauchen weniger Strom als ältere Schränke 
oder solche mit schlechten Effizienzklassen. Weil Kühlschränke lange 
genutzt werden, ist es sinnvoll, bei einer Neuanschaffung Effizienzklasse 
C oder besser zu wählen, auch wenn der Preis höher ist. Der vorzeitige 
Austausch eines alten Stromfressers durch ein sparsames Modell ist in 
manchen Fällen wegen der geringeren Stromkosten sogar wirtschaftlich 
interessant. Single- oder Zwei-Personen-Haushalte kommen in der Re-
gel mit 100 bis 150 Liter Nutzinhalt aus. Bei mehr Personen im Haushalt 
kann mit weiteren 50 Litern pro Person gerechnet werden. 
„Viel zu groß sind meistens die beliebten doppeltürigen Kühl-Gefrier-
Kombinationen“, gibt Energieexperte Schneiderheinze zu bedenken: 
„Die können unbändigen Energiehunger entwickeln, weil sie nicht sel-
ten ein Fassungsvermögen von bis zu über 600 Litern aufweisen.“ 
Neben Größe und Modell hat auch der Platz, an dem der Kühlschrank 
steht, Einfluss. Besonders warme Orte an Heizung, Herd oder mit direk-
ter Sonneneinstrahlung sollten vermieden werden. 
 

(Fortsetzung auf Seite 12)

10 April 2023
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Pflegeberatungs Punkt   Niesky

 ✓ Ambulante Pflege
 ✓ Beratung & Hilfe
 ✓ Hauswirtschaftliche Leistungen
 ✓ professionelles Wundmanagement
 ✓ Tagespflege
 ✓ Palliativversorgung

www.diakonie-st-martin.de

03588 / 22 38 887

Ödernitzer Straße 7 | Niesky
Montag 8 bis 12 Uhr   und   13 bis 15.30 Uhr
Dienstag 8 bis 12 Uhr
sowie nach telefonischer Vereinbarung 

– Anzeigen –



Auch das eigene Verhalten beeinflusst den Stromverbrauch: 
• Je häufiger und länger der Kühlschrank geöffnet wird, desto mehr 

Strom verbraucht er. 
• Daneben ist die Temperatur der Lebensmittel, die in den Kühl-

schrank gestellt werden, ausschlaggebend: Je wärmer sie sind, des-
to mehr Energie muss aufgewandt werden, um sie abzukühlen. 

• Auch die Temperatureinstellung im Kühlschrank selbst beeinflusst 
den Energieverbrauch. Zu empfehlen sind 7 Grad Celsius auf der 
obersten Ebene. Das entspricht der Reglerstufe 1 oder 2. Mit einem 
Kühlschrank-Thermometer lässt sich die Temperatur kontrollieren. 

• Bildet sich eine Eisschicht im Kühlschrank, sollte er abgetaut wer-
den. 

• Auch Gefrierschränke und -truhen sollten regelmäßig abgetaut wer-
den, um möglichst energieeffizient zu arbeiten. 

 
Gut zu wissen: Der jährliche Stromverbrauch von Kühl- und Gefrier-
schänken unterscheidet sich enorm. Der Stromverbrauch eines neuen 
Kühlschranks sollte unter 100 Kilowattstunden (kWh) liegen. Selbst bei 
hocheffizienten Kühl-Gefrier-Kombinationen liegt der Verbrauch nur 
wenig darüber. Ältere Kühlgeräte benötigen dagegen oft mehr als 300 
kWh. Als wahre Stromfresser erweisen sich die meist viel zu großen dop-
peltürigen Varianten, deren Verbrauch bis 500 kWh betragen kann. 
  
Weitere Fragen zum Energiesparen beantwortet die Energieberatung der 
Verbraucherzentrale. Die Beratung findet online, telefonisch oder in ei-
nem persönlichen Gespräch statt. Mehr Informationen gibt es auf: 
www.verbraucherzentrale-energieberatung.de  
oder unter 0800 809802400 (kostenfrei).  
 
Die Energieberatung der Verbraucherzentrale wird gefördert  
vom Bundesministerium für Wirtschaft und Klimaschutz. 
    
 

Wir planen unsere 1. öffentliche Fundfahrrad- 
verkaufsaktion im Jahr 2023. 
Aus diesem Grund werden alle Empfangsberechtigten (Verlierer/ 
Eigentümer) gemäß § 980 BGB aufgefordert, Ihre Rechte an u. g. 
Fundstücken bis zum 9. Mai 2023 im Fundbüro der Stadt Niesky, 
Zimmer 113 zu den Rathausöffnungszeiten oder telefonisch unter 
03588 282624 anzumelden. 
 
Nachfolgende Fundräder und Zubehör sollen nach Ablauf der Aufbe-
wahrungsfrist am 
 

Mittwoch, dem 10. Mai 2023,  
in der Zeit von 13.30 Uhr bis 15.30 Uhr 
im Hof des Rathauses der Stadt Niesky verkauft werden: 

 
Fundstück- 
Nummer          Beschreibung  
58/21                Mountainbike „ideal alpha“ Rahmen blau/weiß; 
                         Rahmen-Nr. 875025014  
64/21                Damenfahrrad „Rabeneich“ Rahmen blau, 
                         Rahmen-Nr. R8030125  
69/21                Damenfahrrad „Pegasus“ Rahmen silber, 
                         Rahmen-Nr. M2L12178  
70/21                Fahrradanhänger  
82/21                Fahrradanhänger  
10/22                Benzin-Rasenmäher Bullcraft, nicht funktionstüchtig, 
                         zur Ersatzteilgewinnung  
15/22                Damenfahrrad „Biria“, Rahmen pinkfarben  
48/22                Mountainbike „Giant ATX Suspension 830“  
                         Rahmen schwarz-rot 
                         Rahmen-Nr. GGOD7385, ohne Hinterrad  
59/22                Mountainbike „Focus“ Rahmen hellgrün 
 
Zur genannten Zeit können Kauf-Interessenten die Fundstücke im Rat -
haushof besichtigen und gegen Barzahlung erwerben. Die Fundsachen 
werden dabei „gekauft wie gesehen“– es kann keine Gewährleistung ein-
geräumt werden.  
Besichtigungen und ein Verkauf vor dem 10. Mai 2023 sind nicht 
möglich. Wir bitten daher, von Kauf-Voranfragen abzusehen. 
 

Schreiber, SG Ordnung und Sicherheit 

Fundsachen  
Im Fundbüro der Stadt Niesky wurden folgende Gegenstände neu abge-
geben bzw. gemeldet: 
   
Nr.           Fundtag    Gegenstand                              Fundort  
15/23        9.3.2023  1 Fahrradschlüssel                    Zinzendorfplatz 
                                  mit Schlüsselring                      vor Museum 
 
13/23       27.1.2023  1 Schlüssel, ABUS,                  Bautzener Straße  
                                  Schlüsselanhänger                    Höhe  
                                  Engel und Herz                         Bushaltestelle 
 
Für die Abgabe oder Abholung von Fundsachen bitte vorher telefonisch 
unter 03588 282624 einen Termin vereinbaren.  
Die aktuelle Fundliste können Sie auf der Internetseite unter  
www.niesky.de → Bürgerportal → Bürgerservice → Fundbüro – einsehen.  

Sabine Schreiber, SG Ordnung und Sicherheit 
 
 

 

 
Unfall, Überfall, Polizei ................................................................................................... 110 
Feuerwehr .................................................................................................................................. 112 
Rettungsdienst ....................................................................................................................... 112 
Notarzt .......................................................................................................................................... 112 
Kassenärztlicher Bereitschaftsdienst ...................................................... 116117 
Mo., Di., Do.          19.00– 7.00 Uhr 
Mi., Fr.                    14.00– 7.00 Uhr 
Sa., So.                   24 Stunden 
 
Krankenhaus Niesky .................................................................................... 03588 2640 
Giftnotrufzentrale ........................................................................................ 0361 730730 
Anmeldung Krankentransport ........................................................ 03571 19222 
Allg. Erreichbarkeit Feuerwehr ...................................................... 03571 19296 
  
Störungsdienste 
                               – Fernwärme .................................................. 201182, 25320  
                               – Strom ............................................................... 201182, 25320 
                               – Wasser/Abwasser .................................. 201182, 25320 
 
SachsenEnergie  
                               Kostenfreies Servicetelefon ................ 0800 6686868 
                               Service-E-Mail ........................................ service@enso.de 
Störungsrufnummern: 
Erdgas .............................................................................................................. 0351 50178880   
Strom ................................................................................................................ 0351 50178881   
 

 
 

   
Ärztlicher Bereitschaftsdienst  
der Kassenärztlichen Vereinigung Sachsen 
Der ärztliche Bereitschaftsdienst ist zu den sprechstundenfreien Zeiten 
unter der bundesweiten kostenfreien Telefonnummer 116117 für Patien-
ten erreichbar.  

Montag, Dienstag und Donnerstag:  
von 19.00 bis 7.00 Uhr des Folgetages 
Mittwoch und Freitag: 
von 14.00 bis 7.00 Uhr des Folgetages 
Samstag, Sonntag, Feiertag und Brückentag: 
von 7.00 Uhr durchgängig bis 7.00 Uhr des Folgetages 

 
Die Bereitschaftspraxen Görlitz und Niesky  
haben folgende Öffnungszeiten: 
 
Bereitschaftspraxis am Städtischen Klinikum Görlitz 
Girbigsdorfer Straße 1– 3, 02828 Görlitz 
 

(Fortsetzung auf Seite 16)

NOTRUFE

NOTDIENSTE

12 April 2023
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Am Schäferberg 1 · 02906 NIESKY – OT See 
% (0 35 88) 20 15 47 · Funktel. 01 70 / 6 26 46 41

  Service rund ums Haus 
  Rasenpflege

BAUGESCHÄFT 

Hagen Schulze

• Maurer-, Putz-, Beton-  
und Pflasterarbeiten 

• Fassadendämmung einbauen 

 

Stannewischer Straße 1 a · 02906 Niesky 
Telefon 0173 3685955 · Fax 03588 2597046 

info@schulzehagen-bau.de

... auf ’s Handwerk bauen!16 
Jahre

                      

 
 

Groß- und Einzelhandel 
 
Markisenstoffe                           selbstnivellierende Ausgleichsmassen 
Möbelbezugsstoffe                    Klebstoffe für Fußbodenbeläge 
Schaumgummiplatten                Klebebänder 
Polstermaterial                           Winkel- und Übergangsprofile 
Klett- und Reißverschlüsse        Verlegeplatten  
 
Wir empfehlen unsere Mitgliedsbetriebe zur Verarbeitung.  
 Rauschwalder Straße 48 a · 02826 Görlitz 
Tel. 0 35 81 / 31 62 85 · Fax 0 35 81 / 76 17 14 
Öffnungszeiten: 7.00 bis 16.00 Uhr

Einkaufs- und Liefergenossenschaft  
des leder- und textilverarbeitenden  
Handwerks Görlitz e. G.Letex

Tel. / Fax 0 35 88 / 20 44 24 · Funk 01 70 / 8 30 17 93 
www.dachdecker-altmann.de

Unsere Leistungen: • Dachumdeckung • Dachsanierung  
• Asbestabriss • Mülltonnenhäuschen • Terrassen- 

 abdichtung • Dachrinnensanierung • Carportmontage

Inh. Tino Altmann Steinplatz 3 a, 02906 Niesky 

Ihr Dachdecker – Klempner – Zimmermann
Altmann Bedachungen

QUALITÄT MUSS NICHT TEUER SEIN
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Samstag, 20. Mai 2023 
von 10.00 bis 16.00 Uhr

14 April 2023

Gaststätte »Seeschenke«  
am Quitzdorfer See    

Von Montag bis Sonntag  
und feiertags  

von 11.30 bis 20.30 Uhr geöffnet!  
Telefon 03588 2599721  

oder 0176 22289026 
 

PREISWERTE ÜBERNACHTUNGS-  
MÖGLICHKEITEN IMMER ZUR VERFÜGUNG!  

Reichendorfer Damm 1, 02906 Waldhufen OT Jänkendorf 

Samstag, 20. Mai 2023 
von 10.00 bis 16.00 Uhr

 

Wir sind gern  
wieder für Sie da!  

                                                                                       

Inh. Iris Jagiela | 02956 Rietschen | Am Erlichthof 3 | Tel. 035772 44588  
 kontakt@jagiela-erlichthof.de | www.jagiela-erlichthof.de 

Dienstag bis Samstag 
ab 11.00 Uhr 

 
Sonntag 

11.00 bis 17.00 Uhr  
(nach Vorbestellung  

auch länger)

•  jeden Donnerstag  
   Schnitzeltag   
•  jeden 1. Sonntag im Monat  
   Brunch (auf Vorbestellung) 
 
•  ab Mai jeden Dienstag   
   Grillbüfett ab 17.00 Uhr 
 
• ab April durchgehend                      
   warme Küche bis 20.00 Uhr

Ihre Partner für 
Muttertag,  

Himmelfahrt  
und Pfingsten

Interessantes  
•  Ausstellung Rassegeflügel 

vom Horkaer  
Geflügelzuchtverein 

• Vom Ei zum Huhn 
• Bekleidung  

für die Kleinsten 
• Papierfaltkunst 
•  Honigprodukte 
•  Dekoratives  

für Haus und Garten 
u. v. m. 

Kulinarisches  
•  Gulaschkanone  
   mit zwei verschiedenen Suppen 
•  Deftiges vom Weichaer Hof 
•  Softeis 
• Kaffee und Kuchen 
 
 Kindervergnügen  
• Hüpfburg „Schloss“ 
• 4 gewinnt 
• „Mensch ärgere Dich nicht“ 
• Riesenmikado 
• Eiersuche im Stroh  
• Kinderschminken 
• Der „Zauberlehrling“  

 mit magischen Zaubertricks  
 von 14.30 bis 16.00 Uhr  

 
Highlights  
• Hochsteinmusikanten  

von 12.00 bis 16.00 Uhr 
• Bauernmarkt
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Jänkendorfer Straße 1, Diehsa 02906 Gemeinde Waldhufen 
Telefon 03 58 27/ 7 79 18 · Fax 035827/ 7 79 29

      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

Gaſthof »Am Markt« Diehſa  
 

Inhaber: Fam. Vetter

PARTY- 
SERVICE    
Restaurant 

täglich  
geöffnet!

+SPEZIAL+

gebackene 

Schweinshaxe  

mit Sauerkraut 

und KlößenSpargelgerichte 
im Angebot!

www.gasthof-am-markt.de

Wir wünschen schöne Pfingsttage 
und freuen uns auf Ihren Besuch 

zum MÄNNERTAG 
im überdachten Biergarten,  
zu Leckerem vom Grill  
und Hausmannskost! 
 MÄNNERTAGVon Montag bis Sonntag und feiertags  

von 12.00 bis 20.00 Uhr geöffnet! 
★  

Telefon 03588 259280   
oder 0176 22289026  

★ 
Preiswerte Übernachtungen in unseren 

Bungalows, ab 50,00 Euro/Nacht  
+ NK bis 6 Personen! 

★

Ab Ostern geöffnet! 

Vatertag

35,- € / Nacht + NK bis 6 Pers.!

Ab Ostern geöffnet! 

Vatertag

35,- € / Nacht + NK bis 6 Pers.!

Feriendorf und Gaststätte Finnhütte

Gaststätte Finnhütte 
Tel. 03588 259280, 0176 22289026

Ab Ostern geöffnet! 

Vatertag

35,- € / Nacht + NK bis 6 Pers.!

Quitzdorfer See 6, 02906 Niesky / See

Ab Ostern geöffnet! 

Vatertag

35,- € / Nacht + NK bis 6 Pers.!

 Zum 

MÄNNERTAG  
findet im Park statt!  
PFINGSTEN –  
Gaststätte geöffnet! 

Vorbestellung erwünscht!  

Kollmer Straße 4 · 02906 Quitzdorf am See OT Steinölsa 
Telefon 035893 6441

Gastraum bis 30 Personen und Biergarten 
TÄGLICHER MENÜLIEFERSERVICE  

Ab  11.00 Uhr  BLAS- MUSIK!



Allgemeinmedizinischer Behandlungsbereich (Neu: Haus A) 
Mittwoch und Freitag: 15.00 bis 19.00 Uhr 
Samstag, Sonntag, Feiertag und Brückentag:  
9.00 bis 13.00 Uhr und 15.00 bis 19.00 Uhr 

 
Kinderärztlicher Behandlungsbereich im Städtischen Klinikum Görlitz 
(Haus C): 

Samstag, Sonntag, Feiertag und Brückentag: 9.00– 13.00 Uhr  
 
Bereitschaftspraxis am Krankenhaus Emmaus Niesky 
Plittstraße 24, 02906 Niesky 

Samstag, Sonntag, Feiertag und Brückentag: 9.00– 13.00 Uhr 
  

Die Bereitschaftspraxen können während der Öffnungszeiten ohne 
Voranmeldung aufgesucht werden. 
  

Notdienste der Zahnärzte      
     15./16.4.2023    Frau Zak 
                               Niesky, Muskauer Straße 36, Telefon 03588 207884 
     22./23.4.2023    Frau Büttner in Praxis Fr. Dr. Haupt 
                               Diehsa, Str. der Jugend 7, Telefon 035827 70345 
            29./30.4.,   Herr Geßner 
             1.5.2023    Rothenburg, Priebuser Straße 15,  
                               Telefon 035891 37970 
         6./7.5.2023    Frau Dr. Haupt  
                               Diehsa, Str. der Jugend 7, Telefon 035827 70345 
     13./14.5.2023    Herr Dr. Karas 
                               Rothenburg, Priebuser Straße 8,  
                               Telefon 035891 32110 
     18./19.5.2023    Frau Dr. Mähl 
                               Nieder Seifersdorf, Arnsdorfer Straße 68,  
                               Telefon 035827 70329 
     20./21.5.2023    Frau Schönrich 
                               Niesky, Muskauer Straße 27, Telefon 03588 205514              
Der Bereitschaftsdienst beginnt jeweils 9.00 Uhr und endet 11.00 Uhr. 
 
 

 

 

VERANSTALTUNGEN

 

 

 

 
 

Der Frauenchor Niesky e.V. lädt ein 
Am 6. Mai 2023 findet im Bürgerhaus Niesky ein freundschaftliches 
Chorkonzert der Frauenchöre Niesky und Taubach (Weimar) statt. 
Beginn ist 17.00 Uhr, der Eintritt beträgt 5,00 Euro. 
 

 

 
Foto: Frauenchor Niesky  

Am 4. Juni 2023 findet das traditionelle Sommerkonzert des Frauen-
chores Niesky im Garten des Konrad-Wachsmann-Hauses statt. Zu Gast 
ist der Kinder- und Terzettenchor der Kreismusikschule Bautzen unter 
der Leitung von Frau Anita Däbritz. Ab 14.00 Uhr werden selbstgeba-
ckener Kuchen und Kaffee verkauft. Das Konzert beginnt um 15.00 Uhr.  
Der Eintritt ist frei, um eine Spende wird gebeten. 
Bei sehr schlechtem Wetter singen die Chöre in der Kirche der Brüder-
gemeine am Zinzendorfplatz. 
 

Angelika Zech, Frauenchor Niesky e.V. 

16 April 2023
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Neues aus Museum und 
Touristinformation Niesky 
 
100 Jahre Holzhaussiedlung  
Neu-Ödernitz – neue Sonderaus-
stellung im Johann-Raschke-Haus  
 

Anfang der 1920er Jahre herrschte in Niesky ein regelrechter Bauboom. 
An den Stadträndern wuchsen Wohnhäuser in Holz-Fertigbauweise 
praktisch von einem Tag auf den anderen wie Pilze aus dem Boden. Die 
Christoph & Unmack AG wollte mit ihrer eigenen Werkssiedlung die 
Wohnungsnot unter ihrer Arbeiterschaft beheben und schuf so gleich-
zeitig eine Musterhausausstellung.  
Anhand von zahlreichen Originalfotografien, Zeichnungen und Abbil-
dungen aus Musterhauskatalogen zeigt die Ausstellung eine Chronik der 
Bauetappen. Die Sonderausstellung können Sie bis zum Holzhausfest 
am 18. Juni im Johann-Raschke-Haus besichtigen. Eine Midissage fin-
det am 21. Mai 2023 anlässlich des Internationalen Museumstags statt. 
 
Führungen durch die Holzhaussiedlung Neu-Ödernitz: 
• 25. April 2023, 16.00 Uhr, Treffpunkt: Johann-Raschke-Haus,  

keine Voranmeldung notwendig 
• 30. Mai 2023, 16.00 Uhr, Treffpunkt: Johann-Raschke-Haus,  

keine Voranmeldung notwendig 
• individuell mit Voranmeldung möglich 
 
Vortragsreihe „Polnische Woiwodschaften“, Teil 3: Kleinpolen 
 

 

 Foto: Aneta Pawska. Wikimedia Commons. Lizenz CC-BY-3.0 
 
Der Geograf Andrzej Paczos setzt seine Vortragsreihe über die polni-
schen Woiwodschaften im Konrad-Wachsmann-Haus fort. Am 16. Mai 
2023, ab 18.00 Uhr, nimmt er uns dieses Mal mit nach Kleinpolen. Die 
Woiwodschaft liegt im Süden Polens und grenzt an Slowenien. Klein-
polen ist eine der am dichtesten besiedelten Regionen Polens. Der Ver-
waltungssitz Krakau ist die zweitgrößte Stadt des Landes. Naturland-
schaftlich wird die Woiwodschaft v. a. von der Hohen Tatra geprägt. Hier 
befinden sich auch die höchsten Berge Polens. 
Freuen Sie sich wieder auf einen reich bebilderten, spannenden Abend-
vortrag. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. Eintritt: 3,00 Euro. 
 
Neues in der Touristinformation 
 
• Radwander- und Wanderkarten verschiedener Regionen der Lausitz 

vom Dr. Barthel Verlag 
 
• Jenny Thümmler: Görlitz für Liebhaber, Reiseführer an 44 Orte,  

die man unbedingt gesehen haben muss 
 
• Bertram Kurze: Reichsautobahnen in Mitteldeutschland. Geschichte 

zu den Reichsautobahnen in Mitteldeutschland von 1933 bis 1943 
 
Kartenvorverkauf für Veranstaltungen 
• Bürgerhaus Niesky 
 

Sonntag, 15. Oktober 2023, 17.00 Uhr  
Große Hörspielpräsentationsgala mit Olaf Schubert 
Freitag, 1. Dezember 2023, 20.00 Uhr  
Festival der Travestien – Maria Crohn  
„Die ultimative Weihnachtsshow“ 

Samstag, 2. Dezember 2023, 16.00 Uhr 
„Märchenhafte Weihnachten“  
mit Stefanie Hertel, Eberhard Hertel und Band  

• Kartenvorverkauf für Veranstaltungen im Görlitz, Löbau, Bautzen, 
Kamenz, Cunewalde, Hoyerswerda sowie Deutschlandweit über 
das Ticketportal Reservix. 

 
Hinweis zum Fahrkartenverkauf für ÖPNV  
Zurzeit ist leider noch kein Fahrkartenverkauf in der Touristinformation 
möglich, da es noch keine vertragliche Einigung mit dem neuen Betrei-
ber des Busnetzes im Landkreis gibt. Die Stadtverwaltung bemüht sich 
um eine baldige Klärung.  
 
Neuzugänge im Museum  
Dank einer privaten Schenkung aus Görlitz sind jüngst zwei ausgespro-
chen spannende Schriften in den Bestand des Museums gelangt. Zum 
einen handelt es sich um Montageberichte und Materiallisten sowie Te-
legramme vom Bau des Funkturmes des Senders Trier im Jahr 1942. Die-
ser heute nicht mehr existierende Turm gehörte zu den höchsten Holz-
fachwerkbauten der ersten Hälfte des 20. Jahrhunderts und wurde von 
der Nieskyer Firma Christoph & Unmack errichtet. Ein vergleichbares 
Bauwerk und heute größter Holzturm der Welt ist der ebenfalls von C & U 
gebaute Sender Gleiwitz/Gliwice (PL). 
 

Beinahe noch 
spektakulärer 
ist aber das 
zweite Schrift-
stück: die 
„Festzeitung 
zum Eisbeines-
sen der Block-
bau-Abteilung 
Christoph & 
Unmack AG 
Niesky O/L am 
6. November 
1926 im Hotel 
Schammer 
Niesky“. Hin-
ter dem trivial 
anmutenden 
Titel verbirgt 
sich ein Klein -
od der lokalen 
bürgerlichen 
Feierkultur.  
In zahlreichen, 
z.T. deftigen 
Versen werden 
die Anwesen-
den aufs Korn 
genommen und 
in mehreren  
lustigen Karika -

turen verewigt. Damit aber nicht genug. Die Zeichnung eines ange-
strengten Tänzers und eine der vielen Glossen scheinen direkten Bezug 
auf unseren berühmten Architekten Konrad Wachsmann (1901–1980) 
zu nehmen. Solche Zeugnisse sind extrem selten. Wachsmann war 1926 
als junger, vielleicht manchmal etwas zu selbstbewusster und ehrgeizi-
ger Praktikant aus dem quirligen Berlin nach Niesky gekommen und war 
zunächst von einigen alteingesessenen Betriebsangehörigen belächelt 
oder auch argwöhnisch betrachtet worden. 
Wir danken dem Schenker an dieser Stelle noch einmal ganz herzlich. 
 
8. Holzhauslauf  
Aufgepasst – es wird wieder sportlich! Ab sofort sind wieder Anmel-
dungen zum traditionellen Holzhauslauf möglich. Dieser findet anläss-
lich des Holzhausfestes am 18. Juni 2023 statt. Anmeldekarten erhalten 
Sie im Johann-Raschke-Haus/Touristinfo, im Konrad-Wachsmann-Haus, 
bei Sport Vetter, im Fitnessclub Niesky und bei der Barmer Görlitz. Oder 
aber Sie nutzen die hier beigefügte Anmeldekarte auf Seite 17.  
Weitere Informationen unter www.museum-niesky.de. 
 

Ihr Team vom Museum Niesky

Ist das Konrad Wachsmann?  
Detail aus der Festzeitung von 1926 

18 April 2023
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Die Veranstaltungs-Die Veranstaltungs-
tipps im Apriltipps im April
und Mai!und Mai!

Holzbauten der Moderne
Dauerausstellung zur Entwicklung des industriellen  
Holzbaus im Konrad-Wachsmann-Haus zu den  
Öffnungszeiten.

Dauer-
aus-

stellung

Helmut Grünschloß
Ausstellung zum 100. Geburtstag des  
Nieskyer Malers im Rathaus, zu den  
normalen Öffnungszeiten.

Dauer-
aus-

stellung

Neu-Ödernitz – 100 Jahre  
Holzhaussiedlung
Johann-Raschke-Haus, Sonder- 
ausstellung, zu den Öffnungszeiten.

bis

18.6.

Offener Treff
13.00–17.00 Uhr, Jugendzentrum H.O.L.Z. 
Freizeittreff für Kinder und Jugendliche zum

Spielen, Entspannen oder einfach Quatschen.

Jeden 
Dienstag +
Mittwoch

Offene Werkstatt
13.00–16.00 Uhr, Makerspace Niesky 
Zum Tüfteln, Forschen und Kreativ werden: Laser-

cutter, 3D-Druck, Stichsägen uvm. unter Anleitung.

Jeden 
Dienstag +
Donnerstag

FORTLAUFEND & WIEDERKEHREND

                Barabend  ab 19.30 Uhr, Jugendzentrum H.O.L.Z.
                           Kommt vorbei und genießt ein kühles Getränk bei  

Musik, Billard usw. Altersempfehlung: ab 16 Jahren.

Jeden 
Freitag

Zauber der Operette  15.30 Uhr, Bürgerhaus
Traum-Melodien in einer Wiener-Operetten-Revue mit 

Solisten, Balett und Moderation. Kartenpreise ab 34,00 €.

22.
April

APRIL

22.
April

Ortschronistentreffen Wachsmann-Haus 
Die traditionsreiche Gruppe von Ortschronisten aus dem 
Raum Görlitz trifft sich dieses Mal in Niesky. Anmeldung 
bitte vorab im Konrad-Wachsmann-Haus.

21.
April

Mit Bee-Bots den Frühling entdecken
14.00 Uhr, Stadtbibliothek, Workshop für Kinder ab 5 J. 
Etwas über echte Bienen lernen und kleine Roboter-Bie-
nen programmieren. Anmeldung unter 03588/209854.

Blühendes Sachsen
Tag der offenen Gärtnerei, Verkaufsoffenes 
Wochenende in den Nieskyer Gärtnereien.

29.+30.
April

             Blickpunkt Auge       Stadtbibliothek Niesky
                      12.00–16.00 Uhr, Aktionstag - „Rat und Hilfe bei Seh- und 

Hörverlust“, Infoveranstaltung mit dem Landeshilfsmittel-
zentrum, dem Hörmobil und der regionalen Selbsthilfe. 

 13.30 Uhr: Vortrag „Sinnesveränderungen mit zunehmendem Alter“.

             2. Interkulturelles Begegnungsfest
                      15.00–18.00 Uhr, Jugendzentrum H.O.L.Z.  

in Zusammenarbeit mit dem Jugendring Oberlausitz e.V.  
und dem CVJM. Austausch interessierter Bürger*innen 

bei Kaffee und Kuchen. Mit Spiel- und Bastelangebote für Kinder.

24.
April

             Ma(h)lZeit füreinander 16.00 Uhr, KiFaZ
                      „Somalia“ Koch-Treff für Nieskyer aus aller Welt. Teilnah- 

                     megebühr 2,00 €. Anmeldung unter Tel.  0178 9085102.

27.
April

               n Hexenfeuer Niesky  
                   19.00 Uhr, Rosensportplatz 

               n Hexenbrennen in See  
                   20.00 Uhr, am Vereinsheim, Postweg

n Hexenfeuer in Stannewisch 
    ab 19.00 Uhr, Filterbrunnen Stannewisch

n Öffentlicher Feuerwehrdienst Kosel 
    ab 18.00 Uhr, am Gemeindezentrum, mit Feuerschale & Umzug

30.
April

MAI

              Graf昀ti Event 10.00–14.00 Uhr, Rosensporthalle 
     Leere Wände rufen nach angehenden Graffitikünstlern.  

Schülerinnen u. Schüler  
verzieren den Sportraum 

mit Farbe. Anmeldung unter E-Mail: 
ivonne.ahrens@jugendring-oberlausitz.de  

Nieskyer Bürger dürfen die Werke gern  
live begutachten.

06.
Mai

Weinverkostung
 17.00 Uhr, Restaurant  
Bürgerhaus, mit dem  
Weingut Kurz-Wagner

06.
Mai

             Chorkonzert 17.00 Uhr, Großer Saal, Bürgerhaus
                        Der Frauenchor Niesky begrüßt den Frauenchor Taubach 

(Weimar) in der Stadt zu einem gemeinsamen Konzert.

06.
Mai

             Naschmarkt   8.00–14.00 Uhr, Zinzendorfplatz
     Ein Regionalmarkt – Frischemarkt – Schlendermarkt:  

Zum Naschen, Probieren, Fachsimpeln, Nachfragen.
                    Anmeldung unter 0176 25420321.

13.
Mai

30 Jahre Jugendzentrum H.O.L.Z.
Jugendring Oberlausitz e.V. – Gartenstr. 16 / Muskauer Str. 23a 
Mit einem Jubiläumswochenende voller Veranstaltungen feiert  
das Jugendzentrum H.O.L.Z. seinen Geburtstag.
12. Mai, 19.00 Uhr: Barabend der besonderen Art 
13. Mai, 19.00 Uhr: Party mit Konzert ganz in der JUZ-Tradition 
14. Mai, 14.00 Uhr: Familienfest des Jugendring Oberlausitz e.V.

              Rosenhalle
Versteigerung
Versteigerung von  
Inventar. Besichtigungen  
Di, 04./11./18./25.04.23, 
16.00–18.00 Uhr. Anmel-
dung unter E-Mail:  
bauverwaltung@niesky.de  
Betreff „Versteigerung“

20. Mai

             7. Pennälertreffen
                       Der Verein „Freunde des Gymnasiums Niesky e.V.“  

lädt alle Absolventen ein. Informationen auf der  
Homepage: www.fsg-niesky.de und auf Facebook.

29.
April

29. April Beide Museen: Sonderöffnungstag zum Pennälertreffen.

             Medienelternabend 17.00 Uhr, Stadtbibliothek 
                       „Desinformation, Fake News, Verschwörungstheorien“  

für Eltern, Lehrer & Interessierte – Vortrag u. Diskussion:  
Was sind Fake News? / Praktische Tipps / Umgang mit 

modernen Medien. Eintritt frei, nur mit Anmeldung: 03588/209854.

26.
April
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             Wojwodschaft Kleinpolen
                      18.00 Uhr, Konrad-Wachsmann-Haus 
                      Abendvortrag mit Andrzej Paczos.  

16.
Mai

25.
April
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NEUERWERBUNGEN – EINE KLEINE AUSWAHL 
 

 Krimi/Thriller   
Douglas, Claire                  Liebste Tochter – Du lügst so gut wie ich 
Förg, Nicola                       Dunkle Schluchten 
Grangé, Jean-Christophe   Die marmornen Träume 
Poznanski, Ursula              Böses Licht 
Schwiecker, Florian          Die letzte Lügnerin  

 

 Frauen/Familie  
 
Haran, Maeve                    Unser griechischer Sommer 
Pauly, Gisa                         Hotel Freiheit, Sylt-Saga Bd. 3 
Riepp, Antonia                   Bellmonte-Reihe Band 1– 3 
Rosenthal, Rena                 Die Hofgärtnerin Band 1– 3 
Schoch, Julia                      Das Liebespaar des Jahrhunderts 
Teige, Trude                       Als Großmutter im Regen tanzte 
 

 Biografie 
 
Pataki, Allison                   Désirée 
Setz, Clemens J.                 Monde vor der Landung 
 

 Gesellschaft/Zeitgeschichte 
             
Despentes, Virginie           Liebes Arschloch 
Fuchs, Katharina               Der Traum vom Leben 
Knausgård, Karl Ove         Die Wölfe aus dem Wald der Ewigkeit 

 

 Liebe  
 
Bowen, Sarina                   The Brooklyn Years – 
                                          Wonach wir uns sehnen 
Fischer, Rena                     Das Leuchten vergangener Sterne 
Otto, Jens-Frederik           A Way to Love  
 

 Männer  
 
Eschbach, Andreas            Der schlauste Mann der Welt 
Otto, Jens-Frederik           A Way to Love 
 

 Humor 
 
Gutsch, Jochen-Martin      Frankie 

 

 Jugendliteratur  
Black, Holly                      Elfenerbe – Der gestohlene Thron 
Licht, Kira                         Wir sind die Ewigkeit 
 

 Reiseführer 
 
Dubai, New York, Rotes Meer – Sinai, Irland, Rom, Brüssel, Spanien, 
Schottland, Portugal, Paris, Wien  

 

 Computer 
 
Windows 11 Pannenhilfe XL 
 

 Kindergarten- und Vorschulpädagogik 
 
Spiel- und Lernideen für Vorschulkinder 

 
 Sonstiges  
 
Gartenratgeber, Kochbüchere 

NON-BOOK-MEDIEN 
 

 DVD  
  
She said                             Darama/Schicksal 

 

 Hörbücher und Hörspiele für Kinder 
 
Das fantastische fliegende Fundbüro 
Indigo Wild – Gib dem Monster keine Schokolade  
Die drei ??? – Manuskript des Satans 
Die Lavafels-Insel: Helfer auf vier Pfoten – Paw Patrol 
 

 
 
Weitere Neuerwerbungen der letzten 30 Tage  
finden Sie unter:  
 
www.bibliothek-niesky.de/aktuelles/neue-medien 

 
 
VERANSTALTUNGEN UND NEUIGKEITEN        
 
Workshop: „Mit Bee-Bots den Frühling entdecken“ 
Bienen schwirren durch die Bibliothek. Echte Bienen auf Nahrungssu-
che? Nein, es sind Bee-Bots, süße kleine Roboterbienen, mit denen Kin-
der spielen und ganz nebenbei erste Programmiererfahrungen sammeln 
können. 
Anlässlich des Welttages des Buches erfahren die Kinder etwas über die 
echten Bienen im Frühling und dass sie schützenswert sind. 
Anschließend kommen die Bee-Bots zum Einsatz. Dabei geht es ge-
meinsam auf Schatzsuche – entweder nach Honig oder Süßigkeiten. 
Termin: Freitag, 21. April  
Uhrzeit: 14.00 Uhr 
Eintritt: frei 
Für Kinder ab 5 Jahren. 
Nur mit Voranmeldung unter Telefon 03588 209854. 
 
Aktionstag: „Rat und Hilfe bei Seh- und Hörverlust“ 
Im Laufe des Lebens lässt bei vielen Menschen das Seh- und Hörver-
mögen nach. Manchmal kommen Erkrankungen hinzu, die zu einem 
Seh- oder Hörverlust führen.  
Das HÖRmobil und Blickpunkt Auge sind mit Informationsangeboten 
und einem Vortrag in der Stadtbibliothek zu Gast, um Fragen und Unsi-
cherheiten zu klären. 
• Beratung zu Angeboten und Leistungen, den häufigsten Augen- 

und Ohrenerkrankungen, rechtlichen und finanziellen Ansprüchen 
sowie zu Reha-Maßnahmen und Alltagshelfern 

• Informationen zu Kultur, Freizeit und spezifischen Angeboten  
der Selbsthilfe 

• Angebote der Stadtbibliothek 
 
Vortrag: „Sinnesveränderungen im Alter“ 
im Veranstaltungsraum der Stadtbibliothek 
 
Diese Maßnahme wird mitfinanziert durch Steuermittel auf der Grundlage 
des vom Sächsischen Landtag beschlossenen Haushaltes. 
 
Termin: Dienstag, 25. April  
Uhrzeit: ab 12.00 Uhr 
Vortrag: 13.30 Uhr  
Eintritt:                frei

Stadtbibliothek 
Lesen – Lernen – Spielen – Hören – Leute treffen  
Unsere Öffnungszeiten:  
Montag – Mittwoch 10.00– 18.00 Uhr · Freitag 10.00– 16.00 Uhr  
Stadtbibliothek Niesky · Zinzendorfplatz 10 · 02906 Niesky 
Telefon 03588 209854 · www.bibliothek-niesky.de 
 

  
Zahlreiche kostenfreie eBooks, eAudios, ePaper  
und eLearning-Kurse finden Sie hier: 
oberlausitz.onleihe.de
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Reise-Abenteuer-Vortrag mit Ronald Prokein 
„Vom Kältepol der Nordhalbkugel zum heißesten Ort Australiens“ 
Andy Winter und Ronald Prokein brechen mit Schäferhund Arthus im 
Lada Niva nach Nordostsibirien auf. Ihr Ziel: Das Dörfchen Jutschugei. 
Dort vergraben sie meteorologische Messgeräte, die ihnen Jörg Kachel-
mann zur Verfügung gestellt hat. Prokein und Winter ahnen: Der kleine 
Ort könnte der kälteste bewohnte Punkt der Erde sein, noch kälter als 
Oimjakon das mit – 71,2°C Weltruhm erlangt hat. Aus der Vermutung 
wird Gewissheit: In Jutschugei liegen die Messwerte noch tiefer. Ein 
neuer Kältepol ist entdeckt, eine meteorologische Sensation! 
Von Temperaturen bis zu – 56°C reisen die Abenteurer gen Süden durch 
die Mongolei, China, Vietnam, Laos, Thailand, Malaysia, Singapur und 
Australien, bis Marble Bar, dem heißesten Ort (51°C) des Kontinents. 
Die Lust am Leiden krönt ein 100-km-Lauf von Prokein durch die stau-
bige Hitze des Outbacks. 
Termin: Freitag, 12. Mai  
Uhrzeit: 18.00 Uhr 
Eintritt: 3,00 € mit aktivem Bibliotheksausweis 

5,00 € ohne Bibliotheksausweis 
Karten sind im Vorverkauf in der Stadtbibliothek erhältlich. 
 
 
Unser Smartphone-Workshop 
unterstützt Seniorinnen und Senioren im täglichen Umgang mit dem 
Smartphone. Ziel ist es, vielfältige Fragen rund um das Smartphone und 
digitale Themen zu klären und Erfahrungen zu teilen. Zweimal monat-
lich treffen sich zwei Teilnehmergruppen zu neuen Themen. 
Leider ist der Andrang so groß, dass bereits alle Plätze belegt sind. 
Neue Interessenten können sich aber auf eine Warteliste eintragen lassen 
und erfahren so als Erste, wenn es Zusatztermine gibt. 
 
 
Datenbank des Monats: „MUNZINGER“ Teil 2: 
MUNZINGER ist mit zehn Kategorien die umfangreichste wissen-
schaftliche Datenbank, die von Nutzern der Stadtbibliothek kostenfrei 
genutzt werden kann.  
 
 
Dorling Kindersley (DK) – Big Ideas 
Mit Munzinger „Big Ideas: Große Ideen einfach erklärt“ ist DIE Best-
seller-Reihe für alle, die ihr Wissen aufbessern möchten, jederzeit online 
als eBook verfügbar!  
Die beliebte DK-Buchreihe bietet einen übersichtlichen, anschaulichen 
Einstieg zu den wichtigsten Themen und bringt Wissen grafisch auf den 
Punkt.  
Zentrale Theorien – fundierte Inhalte – originelle Wissensvermittlung: 
ideal zum Informieren und Nachschlagen für Schularbeiten und im All-
tag. 
 
 
Dorling Kindersley (DK) – memo Wissen entdecken 
Auch für die kleinsten Nutzer bietet Munzinger umfangreiches Sachwis-
sen an: Das einzigartige Konzept von „memo Wissen entdecken“ holt 
interessante Themen auch als eBook anschaulich ins Kinderzimmer. 
„memo Wissen entdecken“ besticht durch eine Vielzahl von altersge-
rechten Bildern und Texten, durch die Chamäleon LEXI die jungen Le-
ser führt.      
Das ist großes Wissen in kleinen Häppchen – mit Aha-Erlebnis und 
Wow-Effekt auf jeder Seite. 
 

Als geprüfte Datenbank darf MUNZINGER  
auch in wissenschaftlichen Arbeiten als Quelle  
genutzt und zitiert werden. 
MUNZINGER steht für Nutzer der Stadtbibliothek 
Niesky kostenfrei zur Verfügung unter:  
online.munzinger.de  

 
 
Neugierig geworden? 
Lernen Sie alle Online-Angebote kennen und stellen Sie Ihre Fragen, 
wir helfen Ihnen gern weiter. Vereinbaren Sie einen individuellen Bera-
tungstermin oder nutzen Sie unsere Digitale Sprechstunde, dienstags 
um 16.30 Uhr. Kostenfrei! 
Um Voranmeldungen unter 03588 209854 wird gebeten! 
 
 

Das Team der Stadtbibliothek

– Anzeige –



 

 

Freizeitkünstler Niesky e.V.  
Die Kindermalstunde der Freizeit -
künstler Niesky e.V. findet wieder  
jeden Dienstag (außer in den Ferien) 
von 17.00 bis 18.00 Uhr im Malatelier 
in der Muskauer Straße 23 statt. 
  
 

Tischtennisverein Niesky e.V. 
30. Tischtennis-Volkssportturnier 2023 
In diesem Jahr organisiert der Tischtennisverein Niesky e.V. das bereits 
30. Volkssportturnier im Tischtennis. Dieses beliebte TT-Turnier lockt 
alljährlich TT-Sportfreunde aus nah und fern in die Turnhalle der Ober-
schule Niesky. Gespielt wird wieder um die Pokale der Oberbürgermeis-
terin der Stadt Niesky, die auch in diesem Jahr die Schirmherrschaft 
übernimmt. 
Wir laden euch ein, unsere Gäste zu sein. 
 
Datum: 28. April 2023 
Ort: Turnhalle der Oberschule Niesky,  

Pestalozzistraße 24 
Spielbeginn: Herren um 20.00 Uhr  
                       Damen um 20.30 Uhr 
Meldung: bis 15 Minuten vor Spielbeginn  

bei der Wettkampfleitung 
 
Spielberechtigt sind nur Sportlerinnen und Sportler, welche auf keiner 
Spielerliste der Landesverbände stehen, also den Tischtennissport nur 
als Hobby betreiben! 
Bitte Tischtennisschläger und saubere Turnschuhe mitbringen! 
Für Speisen und Getränke wird gesorgt. 
 
Achtung! 
Aufgrund der Hallenbelegung bis 19.30 Uhr durch die Abteilung Turnen, 
bitten wir darum, erst ab 19.30 Uhr in die Turnhalle zu kommen. 

 
Andreas Konschak, Tischtennisverein Niesky e.V. 

 
 

 

 
 
 

Feuerwehrverein Niesky e.V. 
Hexenfeuer auch in Niesky 
In Niesky ist es seit vielen Jahren Tradition, dass eine Hexe den Holz-
haufen am Rosensportplatz an der Konrad-Wachsmann-Straße krönt. So 
soll es auch in diesem Jahr sein, verspricht der Vorstand des Nieskyer 
Feuerwehrvereins. Anders als im vergangenen Jahr, wo auf den Fackel-
umzug auf Grund von personellen Engpässen verzichtet werden musste, 
können sich die Familien dieses Mal wieder auf diese Tradition freuen. 
Treff ist 18.45 Uhr am Rathaus, wo der Umzug in Richtung Festplatz 
um 19.00 Uhr starten wird. Die Eltern werden zudem am Ausgangspunkt 
auch die Möglichkeit haben, bei Bedarf auf kurzem Wege noch eine Fa-
ckel für die Kinder zu erwerben. 

VEREINSMITTEILUNGEN
Veranstaltung nur durch viel Unterstützung möglich 
Für die Mitglieder des Nieskyer Feuerwehrvereins und der Feuerwehr 
selbst beginnt die Realisierung dieses Festes bereits am Sonnabendmor-
gen, also einen Tag vor der eigentlichen Veranstaltung. Dann werden Le-
bensmittel und Getränke eingekauft, Materialien zusammengestellt und 
die ersten Arbeiten auf dem Platz erledigt. Das Ganze ist natürlich keine 
reine Männersache. Die Feuerwehr-Frauen sind ebenso gefragt und hilfs-
bereit dabei. Sie sorgen für die Produktion von rund 250 handgefertigten 
Fischbrötchen. Viele Helfer aus den Reihen der Feuerwehr, dem Feuer-
wehrverein, aber auch Familienmitglieder von ihnen sowie zahlreiche 
Unterstützer aus Unternehmen der Region machen dieses Fest für die 
Nieskyer überhaupt erst möglich. Aus diesem Grund möchten wir uns 
heute ausdrücklich an dieser Stelle nicht nur bei unserer Truppe und deren 
Familien, sondern ganz besonders beim städtischen Bauhof, der Stadt-
verwaltung, der NEG sowie dem Nieskyer Fleischer- und Bäckerhand-
werk sowie unzähligen Unterstützern aus dem Großraum Niesky für die 
jahrelange Unterstützung bedanken. Für uns als Verein wäre eine Veran-
staltung in dieser Größenordnung ehrenamtlich sonst nicht realisierbar.  
Wie gewohnt wird natürlich auch dieses Jahr niemand hungrig oder durs -
tig bleiben müssen und nach dem Testlauf im letzten Jahr werden wir 
für unsere jüngsten Besucher neben dem bekannten Knüppelkuchen 
auch wieder Wiener Würstchen im Angebot haben. Und wer an diesem 
Abend Lust verspürt, selbst mal bei solch einer Veranstaltung im Rah-
men der Vereinstätigkeit mitzuwirken, kann uns jederzeit ansprechen. 
Auch wir brauchen in den kommenden Jahren neue Mitglieder, um wei-
ter in dieser Form unterwegs zu sein.  
 

Jens Trenkler, Feuerwehrverein Niesky e.V. 
 
 

1. Karateverein Dojo Nippon Niesky e.V. 
Kampfkunst mit Waffen – Stockkampf in Niesky 
Am letzten Märzwochenende begrüßten die Mitglieder des Nieskyer Ka-
ratevereins interessierte Teilnehmer aus Sachsen und weiteren Bundes-
ländern zu ihrem jährlichen Stockkampf-Lehrgang mit dem Karatefor-
scher und Buchautor Henning Wittwer. In insgesamt vier Trainingsein-
heiten mit verschiedenen Solo- und Partnerübungen konnten die Teil-
nehmer den Umgang mit dem etwa 1,80 m langen Kampfstock üben und 
festigen. Der inhaltliche Rahmen bestand aus einer sogenannten „Kata“ 
(dt. Form), einem festgelegten Bewegungsablauf, dessen Übertragungs-
linie sich dank Wittwers Forschungen gesichert bis ins Okinawa des  
19. Jahrhunderts zurückverfolgen lässt. Für jede vorkommende Geste 
dieser „Kata“ übten die Teilnehmer kämpferische Anwendungen und 
konnten somit den Sinn jeder ausgeführten Bewegung nachvollziehen. 
Wittwer zeigte auf, dass der heute eher unbekannte und selten gelehrte 
Aspekt des Waffentrainings ebenso zum Shôtôkan-Karate gehört wie das 
Erlernen unbewaffneter Fertigkeiten. So dient der Umgang mit dem 
Stock nicht nur der Verteidigung gegnerischer Angriffe, sondern ist auch 
ein Hilfsmittel zur Verbesserung der eigenen Struktur für wirksame 
Techniken mit der „leeren Hand“ (jap. für Karate). Zusätzlich lernten 
die Teilnehmer neben Verteidigungen mit dem Stock auch das unbewaff-
nete Abwehren von Stockangriffen. Sämtlichen Teilnehmern merkte 
man das Interesse am gelehrten Stoff an, der ständig neues Potenzial für 
weiteren Unterricht bietet. Ein erneutes Abhalten des Lehrgangs im 
nächsten Frühjahr ist deshalb bereits fest eingeplant. 
 
Weitere Informationen zum Verein: www.nippon-niesky.de 
 

Rico Fuchs, Karateverein Dojo Nippon Niesky e.V. 
 

 

 
Erklärungen zum Ausweichen und anschließendem Abwehren von Stichangriffen 

Fotos: Verein

22 April 2023
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Gartenmarkt  
Gustav Halke 
Plittstraße 17 in Niesky 
Telefon 03588 207847 
und im Blumengeschäft  
Bautzener Straße 9 
Telefon 03588 204311 

LIEFERSERVICE

Seit 20. März 2023 
 

GARTENMARKT  
mit umfangreichem Angebot 

        Montag – Freitag  9.00 – 17.00 Uhr 
              und Samstag  9.00 – 12.00 Uhr 

 
WIEDER GEÖFFNET! 

In deiner Gärtnerei: 
 

Alles für Beet und Balkon zum 
TAG DER OFFENEN GÄRTNEREI  

am 29. April 2023

Das Besondere an „petite fleur“ ist die Menge  
kaum zählbarer Blüten über den ganzen Sommer hinweg. 

• hitzetolerant • pflegeleicht • vielfältig kombinierbar  
• Insektennährpflanze

Bei uns …   
die Balkonpflanze  

des Jahres 2023

Alle Informationen zur Pflanze des Jahres  
und zur Aktion „Blühendes Sachsen“  
findest du hier: 

WWW.BLUEHENDES-SACHSEN.DE

am 06.05.2023, ab 8.00 Uhr

Kaufen, wo’s wächst!

Trebus • Alter Nieskyer Weg 8 • Telefon 035894 30436

Tage der offenen Gärtnerei  
am 29. und 30. April 2023  

Am Sonntag, dem 30. April 2023, 
ab 15.00 Uhr singen die Heidespatzen  

in Ihrer 

IHRE PARTNER FÜR GARTEN, BALKON UND TERRASSE 

Dorfweg 1 · 02923 Horka 
Telefon 03 58 92 / 3 63 46 
Telefax 03 58 92 / 3 63 47 
Funk 01 70 / 3 80 09 54 
www.knobloch-galabau.de

• Planung • Ausführung • Pflege

FÜR DICH und 
deinen Urlaub  

im Wunschgarten 
zu Hause finden 

 wir MIT DIR 
DIE Lösung! 



Blinden- und Sehbehindertenverband Sachsen e.V. 
Regionalgruppe Niesky 
 
Brillensammlung 
Brillen sind nicht nur ein modisches Accessoire, sondern auch eine wich-
tige Sehhilfe und teuer. Doch viele haben solche Schätze schlummernd 
in einer Schublade liegen, weil sich die Sehstärke verändert hat und sie 
dadurch nicht mehr gebraucht werden. Wegwerfen ist keine Lösung!  
Anfang des Jahres führte die Sparkasse Oberlausitz Niederschlesien eine 
interne Brillensammlung durch. Am 10. März übergaben Mitarbeiterin-
nen der Sparkasse unserem Verband nicht nur die gesammelten 238 Bril-
len, sondern auch eine Spende, um unsere ehrenamtliche Tätigkeit zu 
unterstützen.  
Auf diesem Wege möchten wir nicht nur den Mitarbeitenden der Spar-
kasse, sondern auch allen anderen Spendern recht herzlich danken. 
Wer Brillen besitzt und diese nicht mehr benötigt, im Eingangsbereich 
zu unserem Büro –- Bautzener Straße 26 – steht eine Brillensammelbox 
bereit, wo diese abgegeben werden können. Auch zu unserer Infoveran-
staltung am 25. April 2023 in der Stadtbibliothek Niesky, wozu wir Sie 
noch einmal recht herzlich einladen möchten, können Brillen gern ab-
gegeben werden. 
Haben Sie Fragen zum Thema Blindheit oder Sehbehinderung und damit 
verbundenen Hilfen im Alltag – einfach mal anrufen.  
 
Kontakt:  
Frau Krüger, Telefon 03588 2594645  
oder Herr Steiche, Telefon 035893 6538 
  
 
 

 

 

Evangelische Brüdergemeine 
Zinzendorfplatz 2, 02906 Niesky, Tel. 03588/202995 (Büro)  
pfarramt@bruedergemeinne-niesky.de, www.bruedergemeine-niesky.de 
  
15.4.        19.00 Uhr      Lesen der Auferstehungszeugnisse 
                                      im Kleinen Saal 
16.4.         9.45 Uhr      Gottesdienst im Kleinen Saal 
19.4.        19.00 Uhr      Arbeitsgruppe Fundraising Glockenturm  
                                      im Gemeinderaum 
20.4.        19.00 Uhr      Märchenspielprobe in der Parkstraße 
22.4.        19.00 Uhr      Singstunde im Kleinen Saal 
23.4.          9.45 Uhr      Gottesdienst im Großen Saal 
25.4.        17.30 Uhr      Einführung in die Märtyrerausstellung 
                                      im Großen Saal 
26.4.        19.00 Uhr      Bibelgespräch im Gemeinderaum 
27.4.        19.00 Uhr      Männerabend in der Parkstraße 
29.4.        19.00 Uhr      Singstunde im Kleinen Saal 
30.4.          9.45 Uhr      Musikalischer Bläsergottesdienst  
                                      im Großen Saal 
 4.5.        14.30 Uhr      Frauencafé im Gemeinderaum  
 6.5.        19.00 Uhr      Singstunde im Kleinen Saal 
 7.5.          9.45 Uhr      Gottesdienst im Kleinen Saal 
10.5.        19.00 Uhr      Bibelgespräch im Gemeinderaum 
13.5.        19.00 Uhr      Singstunde im Kleinen Saal 
14.5.          9.45 Uhr      Gottesdienst im Großen Saal 
20.5.        19.00 Uhr      Singstunde im Kleinen Saal 
21.5.          9.45 Uhr      Gottesdienst im Großen Saal

KIRCHLICHE 
MITTEILUNGEN

Regelmäßige Gemeindeveranstaltungen 
Montag    18.30 Uhr      Friedensgebet im Pfarrhaus 
                19.00 Uhr      Chor im Gemeinderaum 
Dienstag  19.00 Uhr      Bläserchor im Kleinen Saal 
Mittwoch 17.00 Uhr      Kinderstunde im Pfarrhaus   
 
Der Gemeinderaum befindet sich in der Bautzener Str. 6 a im Hinterhof. 
 
 
 

Evangelische Kirchengemeinde Niesky 
Rothenburger Straße 14 (Gemeindehaus), Telefon 03588 207859, Fax 03588 2222924, 
info@kirchengemeinde-niesky.de, www.evangelische-kirche-niesky.de 
 
16.4.         9.30 Uhr      Taufgottesdienst  
                                      mit Aufführung des Kindermusicals 
18.4.        19.30 Uhr      Gemeindeabend „Erste Hilfe kompakt“ 
                                      für alle Interessierten 
21.4.        18.30 Uhr      Bibelgesprächskreis 
22.4.         9.30 Uhr      Kirchenputz 
23.4.         9.30 Uhr       Jugendgottesdienst 
28.4.        15.30 Uhr      Klangzeit für Minis 
                16.20 Uhr      Klangzeit für Kids 
30.4.        14.00 Uhr      Gottesdienst mit Einführung  
                                      Kreisjugendpfarrer Schumann 
 7.5.         9.30 Uhr      Taufgottesdienst mit Taufgedächtnis 
 9.5.        19.30 Uhr      Bastelkreis 
10.5.        14.00 Uhr      Seniorennachmittag 
12.5.        15.30 Uhr      Klangzeit für Minis 
                16.20 Uhr      Klangzeit für Kids 
14.5.          9.30 Uhr      Konfirmation 
18.5.        14.00 Uhr      Gottesdienst zur Verabschiedung  
                                      von Superintendent Dr. Koppehl 
20.5.        19.00 Uhr      Chor-Konzert mit „Capella Laurentia“ 
21.5.         9.30 Uhr      Abendmahlsgottesdienst 
 
Alle Informationen über die sonstigen Gemeindekreise und Aktuelles 
finden Sie auch auf der Homepage und auf den Aushängen im Schau-
kasten. 
 
 
 

Evangelische Trinitatisgemeinde am See 
An der Kirche 2, 02906 Niesky/OT See, Telefon 03588 205940  
postfach@trinitatis-am-see.de, www.trinitatis-am-see.de 
 
Zu unseren Gottesdiensten laden wir herzlich ein! 
 
16.4.         9.00 Uhr      Gottesdienst in Petershain   
23.4.        10.30 Uhr      Gottesdienst und Taufe in See   
30.4.         9.00 Uhr      Gottesdienst in Petershain   
 7.5.        10.30 Uhr      Familiengottesdienst in See 
14.5.         9.00 Uhr      Gottesdienst in Petershain   
                14.00 Uhr      Gottesdienst mit Taufe in Kollm   
18.5.        10.30 Uhr      Gottesdienst zu Christi Himmelfahrt  
                                      am Berg zwischen See und Petershain 
 
OASE-Gemeindeabende im Gemeindezentrum See: 
27.4.        19.00 Uhr      „… und lebte danach 782 Jahre  
                                      und zeugte Söhne und Töchter …“  
                                      Pfarrer Bönisch 
11.5.        19.00 Uhr      „... so lauert die Sünde vor der Tür …“  
                                      mit Pfarrer Bönisch 
 
Männerfrühstück: Donnerstag, 20.4.2023, 8.30 Uhr (GZ See) 
Seniorenkreis: Donnerstag, 27.4.2023, 14.30 Uhr (GZ See)

24 April 2023

PassbilderPassbilderPassbilder
BewerbungsbilderBewerbungsbilderBewerbungsbilder
Jörg Franke, Görlitzer Str. 10, 02906 Niesky

03588-201235

Die Hausverwaltung der Ev. Brüder-Unität vermietet:                  

2-, 3- und 4-Raum-Wohnungen 
in zentraler Lage in Niesky  
Interessenten wenden sich bitte an die Hausverwaltung  
der Ev. Brüder-Unität, Herrn Baum, Tel.: 035873 48774 
oder mobil: 0172 3628254, E-Mail: baum@ebu.de

– Anzeigen –



Kirchenbüro See:  
Dienstag, 15.00– 17.00 Uhr, Donnerstag, 9.00– 11.00 Uhr 
Kassenstunde See: Mittwoch, 15.00– 17.00 Uhr (außer 17.5.)  
 
Sprechzeit Pfarrer Bönisch: Donnerstag, 10.00 Uhr 
Pfarrer Bönisch erreichen Sie telefonisch unter 035893 6428. 
 
 
 
Pfarrsprengel am Weißen Schöps 

Ev. Kirchengemeinde Kosel 
Schmiedegasse 13, 02956 Rietschen/Daubitz, kirchgemeinde-haehnichen@gmx.de 
 
Pfarrer Steffen Kroll: Telefon 0176 46085542 
Pfarrer Ulf Schwäbe: Telefon 035892 3223   
 
Achtung neue Bürozeiten!  
Öffnungszeiten Zentralbüro in Daubitz, Telefon 035772 40650 
Mittwoch 15.00– 18.00 Uhr  
Donnerstag 10.00– 12.00 Uhr und 14.00– 16.00 Uhr  
 
Gottesdienste in Kosel 
16.4.        14.00 Uhr      Einführungsgottesdienst  
                                      Pfarrer Steffen Kroll in Daubitz 
23.4.         9.00 Uhr      Gottesdienst in Hähnichen  
                                      mit Vorstellung der Konfirmanden 
                10.30 Uhr      Gottesdienst in Kosel 
14.5.        10.30 Uhr      Gottesdienst 
 
Gottesdienste in den anderen Kirchengemeinden des Pfarrsprengels ent-
nehmen Sie bitte den Aushängen. 
  
 
 

Katholische Pfarrgemeinde St. Josef Niesky 
Sonnenweg 18, 02906 Niesky, Telefon 03588 205894, Fax 223646 
kath-pfarramt-niesky@t-online.de 
 
Gottesdienstordnung 15. April bis 20. Mai 2023 
 
allgemein: 
Hl. Messe: Niesky, Rosenstraße 21a, Sonnenweg 18  
jeweils Dienstag um 8.00 Uhr, Donnerstag um 9.00 Uhr,  
Sonntag um 10.15 Uhr 
Rietschen, Friedhofskapelle: Samstag, 18.00 Uhr 
Rothenburg, Görlitzer Straße 59a: Sonntag um 8.15 Uhr 
 
besondere Gottesdienste: 
17./14.5.  17.00 Uhr      Niesky: Maiandacht 
23.4.        11.30 Uhr      Taufe Liam Berger 
29.4.        18.00 Uhr      Vorabendgottesdienst   
30.4.        10.00 Uhr      mdr-Rundfunkgottesdienst 
 1.5.          9.00 Uhr      Pfarrpatron Hl. Josef 
17.5.        18.00 Uhr      Vorabendgottesdienst Rothenburg 
18.5.                               Christi Himmelfahrt 
                10.00 Uhr      Festgottesdienst Niesky 
 
besondere Anliegen: 
montags   18.30 Uhr      Scholaprobe  
                                      (Neue Sänger/-innen sind herzlich willkommen!) 
22.4.        10.00 Uhr      Schülervormittag 
25.4.        19.30 Uhr      Kirchenvorstand 
27.4.          9.00 Uhr      Seniorenvormittag 
29.4.        10.00 Uhr      Frohe Herrgottstunde 
30.4.        11.00 Uhr      St. Josef Frühschoppen 
 2.5.        19.30 Uhr      Elternabend Erstkommunion 
 4.5.        16.30 Uhr      Schülernachmittag 
 9.5.        19.30 Uhr      Pfarreirat 
13.5.        10.00 Uhr      Schülervormittag 
 
Entnehmen Sie bitte die detaillierten Informationen und aktuellen Än-
derungen unseren wöchentlichen Bekanntgaben unter www.sankt-josef-
niesky.de 
 
Sprechzeit im Pfarrbüro bei Pfarrer Norbert Joklitschke: 
donnerstags 10.00 – 11.00 Uhr und nach Vereinbarung
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Görlitzer Str. 17 
02906 Niesky 
03588 204350

ZWEI GLÄSER SOMMER, BITTE!  

Ab sofort Sonnengläser 
mit individueller Stärke 
zu AKTIONSPREISEN!  

AUGEN       PTIK
H     FFMANN

Vereinbaren Sie Ihren Beratungstermin bei 

 
 

02906 Niesky  
Horkaer Straße  13 

Tel. (0 35 88) 20 19 55 
Mo. + Mi. 9 – 16 Uhr 
Di. + Do. 9 – 18 Uhr 

Fr. 9– 14 Uhr 
E-Mail: info@kavm.de 

Kalbaß

Versicherungsmakler GmbH

Was ist, wenn Sie im Laufe Ihres Berufslebens  
aufgrund Berufsunfähigkeit Ihre Tätigkeit nur 
noch eingeschränkt ausüben können?   

Berufsunfähigkeit,  
das unterschätzte Risiko!  
Wir bieten:  
•   Vergleich der Bedingungswerke  
     und Beiträge aller Versicherer   
•   Sondertarife für bestimmte Berufsgruppen  
•   Einstiegspläne für Schüler, Azubis und Studenten 

Lassen Sie sich beraten!

             Bäckerei  
 Freudenberg & Söhne 

Stammgeschäft: 02906 Sproitz, Am Schwarzen Schöps 10, % 0 35 88 / 20 37 07 
02906 Niesky, Horkaer Straße 3, % 0 35 88 / 20 72 19

Zur JUGENDWEIHE, KONFIRMATION, 
GEBURTSTAG, HOCHZEIT oder FIRMENJUBILÄUM  

Kaltes Büfett mit feinsten Sachen 
frisch aus dem Backofen (z. B. Pute, Schwein,  

Kassler usw.) sowie frischen Salaten,  
Desserts und buntem Brotkorb  

alles nach Ihren Wünschen 
Lieferung frei Haus zu jeder Zeit gehört natürlich zu unserem Service!
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IHRE SPEZIALISTEN 
AUS DER REGION 
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mit eigenem Abschieds-  

und Trauerraum

SEKTIONALTOR ISO 20

Inkl. Tor-Antrieb &  

Fernsteuerung

1.099 €Statt  
2.013 €*  
nur

Ihr Novoferm Vertriebspartner:

AKTION BIS ZUM 31.08.2023

RENOVIEREN LOHNT SICH:  
GARAGEN-SEKTIONALTOR 
MIT 20 MM DÄMMUNG ZUM 
AKTIONSPREIS
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Mehr Infos unter www.novoferm.de

Rothenburger Landstraße 66 
02828 Görlitz/Ludwigsdorf 
Telefon 03581 8766930 

www.stahlbau-weiner.de 
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Besuchen Sie das große Treppenstudio in Ihrer Region!Besuchen Sie das große Treppenstudio in Ihrer Region!

Montag bis Freitag  
10.00 bis 17.00 Uhr 

jeden 2. und 4. Samstag im Monat 
9.00 bis 16.00 Uhr 

nur nach Vereinbarung  
 
 

 
 
 

 
Neuteichnitzer Straße 36 

02625 Bautzen 
Telefon 03591 373333 

www.Treppenbau-Jatzke.de

   
  
 

 
 

 

–   Laborant/‐in m/w/d 
     (auch für Quereinsteiger)  
–   Maschinen‐ und Anlagenbediener  
     m/w/d  
–   Achtung! Ausbildungsstellen frei!  
     Milchtechnologen m/w/d

– Anzeigen –

 Familienanzeigen in Ihrem Amtsblatt –  
die einfachste Art, Danke zu sagen. 

WEITBLICKVERLAG · Telefon 03588 2944346 · info@weitblickverlag.de


